

LA CUESTION DEL DÍA

El problema de Marruecos y su aspecto internacional

VERDADERA SITUACIÓN DE LAS COSAS

(Crónica telegráfica que desde Tánger nos remite nuestro Director)

EL ACTUAL MOMENTO

TÁNGER. (Despachos de las doce y media de la tarde de ayer viernes, recibidos en Madrid á las ocho de la noche y entregados en nuestra Redacción á las diez.) Ayer mañana llegué á Tánger. Llevo aquí día y medio. No he querido telegrafiar una sola palabra hasta enterarme bien de lo que pasaba aquí y del verdadero alcance de los informes llegados acerca de la situación del Imperio en cuanto á sus complicaciones interiores y á su relación con la actitud de las Potencias llamadas á ejercer mayor influjo en el desarrollo y en la solución del problema.

He realizado una información extensa y minuciosa. La he cotejado bien con las referencias llegadas por conductos diversos, sin olvidarme de la condición especial de cada informante.

Así puedo enviar ahora una impresión, que considero exacta, acerca de la importancia que cabe conceder al problema marroquí en el actual momento.

Para que los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA puedan darse cuenta exacta de la situación presente, voy á relatar los aspectos diversos que ofrece el problema, desde el estado en que se encontraba la ciudad de Fez el día 15 del mes corriente, hasta el estado de las relaciones internacionales, sobre todo, en lo que afecta á la acción francoespañola.

La situación de Fez

Cuanto se dice—y las lamentaciones en este orden abundan mucho—de falta de noticias de Fez, es completamente inexacto.

El Maghzen y las Legaciones extranjeras reciben correos diarios.

Los que no llegan son los correos ordinarios y públicos.

Sidi Mohamed el Guebbas y El-Hach-Moktar-El-Mokri, hijo tercero de El-Mokri, gobernador de Tánger y su campo, tienen organizados correos seguros, que fácilmente rebasan la línea del cerco de Fez.

Aquí, con dinero, es todo fácil. Francia y Alemania reciben también ordinariamente buenas y exactas noticias.

Lo difícil es llegar al conocimiento de las referencias que Alemania y Francia reciben. Ayer llegaron á Tánger cuatro correos.

Los informes que traían alcanzaban á los acontecimientos desarrollados hasta la madrugada del día 16.

Trajeron varias cartas particulares, que he podido leer.

De ellas y de otros informes que aquí he podido conocer resulta que la situación en que el Sultán se encuentra actualmente es grave; pero no desesperada.

La ciudad de Fez, digase lo que se quiera, está bien defendida.

No es grande el número de las tribus sublevadas contra el Sultán.

En que la situación es grave convienen todos, desde los personajes moros más optimistas, hasta los personajes extranjeros más desinteresados en el problema.

Todos convienen asimismo en que el Sultán podrá, y á la postre, ahogar la revolución si Europa le ayuda un poco en los puertos para evitar alzamientos y le facilita el modo de pagar al corriente á las mehallas imperiales.

El Sultán dirigió con el teniente coronel Mangin la fortificación de Fez.

Dispone esta capital de numerosos cañones modernos, sistemas Schneider y Krupp. Cuenta también con muchos cañones pequeños Maxim y con abundantes ametralladoras.

Han sido reforzadas notablemente las defensas en los sitios llamados El Mellah, barrio judío, y Fas-El-Jedid, nuevo Fez, que es el barrio extremo.

El día 12 atacaron á Fez las gentes Beni-Metir, Ait Yusi y Beni Siden por el lado de Mequinez.

Llegaron hasta Fas El Jedid.

Fueron recibidos con fuego de cañón, metralla y fusilería y rechazados con pérdidas enormes.

Los días 13 y 14 fueron de calma completa en la ciudad sitiada y en sus alrededores.

Registráronse durante el día 15 pequeños tiroteos que se prolongaron hasta el amanecer del día 16, día en que salió el último correo de los recibidos en Tánger.

Los ataques del día 12 fueron muy violentos.

Tuvieron los atacantes enorme número de bajas, causadas por los disparos de cañón y por la voladura de las minas que por indicación del teniente coronel Mangin fueron preparadas en los campos próximos á Fez nuevo.

Hasta el día 16 no había muerto ningún europeo de resultados de los acontecimientos que en Fez se desarrollan. Sólo dos instructores argelinos habían resultado heridos levemente.

Esperaba el Sultán varias cosas que pidió á Europa y se encargó de traerle el médico militar español, D. Francisco García Belmonte,

que, ya hace años presta sus servicios facultativos á Muley Hafid.

Realizó el Sr. García Belenguer en Europa la misión que el Sultán le confiara y llegó recientemente á Tánger, dispuesto á seguir el viaje á Fez con los útiles europeos adquiridos para el palacio imperial.

No obstante su propósito de marchar pronto á la capital religiosa del Imperio, el señor García Belenguer sigue en Tánger por haber recibido una carta en que el Sultán le dice que se detenga hasta que se halle restablecida la seguridad de los caminos.

Cartas recibidas por El-Guebbas, representante del Sultán en Tánger, confirmadas por otras que han llegado á poder de El-Mokri y El Dris Ben Gelun y también por otras que obran en poder de varias Legaciones, dicen que hasta el día 15 del actual sólo estaban insurreccionadas contra el Sultán cuatro tribus, de ellas dos bereberes, las de Beni Metir y Ait Yusi, y dos árabes, las de Cherarda y Ulad Yemaa.

Añaden esas cartas que es falso en absoluto que una tribu importante cercana á Fez, la de Beni Guairin, tan tralda y llevada estos días en los relatos de algunos periódicos, sobre todo los franceses, esté contra el Sultán, pues hasta ahora se mantiene en la neutralidad más completa.

La noticia, dada en Madrid hasta con carácter oficial, de que la referida tribu de Beni Guairin se sometió para luego traicionar á Muley Hafid, es falsa de toda falsedad.

Los kaides y toda la tribu no han abandonado la ya referida neutralidad.

Obedece, sin duda, esa noticia errónea al hecho de haber desertado 300 hombres de la tribu de Beni Guairin, que se sumaron á la mehalla y la abandonaron después.

Pero esta misma retirada es una demostración más de que la neutralidad que la gente de Beni Guairin se fijaron persiste.

Esa tribu, cuya neutralidad repito que me consta, la constituyen muchos miles de combatientes.

Precisamente porque permanecen neutrales no es la situación del Sultán tan grave como resultaría de haberse sumado los Beni Guairin á los kabilenos que al presente hacen armas contra la más alta autoridad del Imperio.

Hablando en términos generales, el movimiento actual va solamente contra los impuestos.

Lo prueba evidentemente la circunstancia de que en ninguna mezquita, en ninguna tribu, en ningún zoco, haya sido leída á estas alturas el acta de destronamiento del Sultán Muley Hafid y la consiguiente acta de proclamación de un Sultán nuevo.

Creo todos que, si los nuevos impuestos, enormes hasta tocar en lo insostenible, son rebajados, todo quedará tranquilo en poco tiempo.

Si así no se hace, la rebelión durará mucho tiempo, y, por de contado, será mayor cada día.

La mehalla del comandante Bremond

Hablemos ahora de la situación en que se encuentra la mehalla que fué enviada contra los rebeldes de la tribu de Cherarda.

Grande era la inquietud que la suerte de esa mehalla había llegado á despertar.

Fué enviada desde Fez. Al salir de esta capital la componían 4.000 hombres, mandados por instructores franceses, bajo las órdenes inmediatas del comandante Bremond.

Ayer se recibió aquí para el Maghzen una interesante carta que da noticias de la situación de aquella fuerza.

Está la carta fechada en Dar el Fadli (casa de Fadli), que es el kaid de Cherarda, nombrado por Muley Hafid.

La mehalla, según esa referencia de tan buen origen, está en buena situación, ganando terreno por momentos, á ocho horas de Fez.

El espíritu de las tropas es excelente, y á levantarlo ha contribuido el importante botín tomado á las tribus de Cherarda, Beni Metir y Ait Yusi, las cuales, unidas, atacaron á la mehalla durante los días 11, 12 y 13.

Llegó el combate el día 12 á alcanzar proporciones tan sangrientas, que los rebeldes dejaron en el campo 43 muertos, y en poder de la mehalla 80 prisioneros.

Después, en la retirada, las tres tribus unidas debieron experimentar próximamente un centenar de bajas entre muertos y heridos, pues la artillería produjo gran destrozo en las filas de los rebeldes.

La mehalla pudo avanzar fácilmente el día 13 hasta Dar el Fadli.

Allí la reforzaron los cherardas, que se mantienen leales al Sultán, por ser enemigos personales de los jefes de la insurrección.

Estas noticias que acabo de anotar son de una importancia innegable, pues se temía grandemente por la mehalla.

Además, si puede dar cima á sus propósitos de avance, los sitiadores de Fez serían cogidos entre dos fuegos.

Huelga por lo tanto, recalcar la importancia que

tendría ese hecho con vistas al desarrollo de los acontecimientos actuales, que podrían, en tal caso, experimentar un cambio brusco.

La carta de Dar el Fadli sienta la afirmación de que la mehalla que fué contra los de Cherarda y ahora se dirige en auxilio de Fez ha perdido pocos hombres y conserva todas las piezas de artillería que de la capital sacó al ponerse en marcha.

Añade que en el combate del día 12, que duró todo el día y aun se prolongó hasta las primeras horas de la noche, tuvo la mehalla muy escasas pérdidas.

Ello obedeció á que la Artillería tuvo constantemente á raya á los rebeldes y también á la buena disposición de las trincheras.

Situación de los puertos

De Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Salé y Larache, la impresión es la misma: que reina tranquilidad.

Hay que señalar pequeñas excepciones.

En el campo de Mazagán se nota alguna agitación. En la Chauia han aparecido emisarios de las tribus del interior.

Pero hasta este momento la tranquilidad reina y puede circularse sin riesgo, como en épocas normales.

De Larache, Arzila y Alkazhar han podido llegar anteayer, ayer y hoy varios europeos por tierra sin escolta, sin más compañía que la de sus criados.

Algunos de ellos, con quienes he hablado, cuentan que allí la quietud es absoluta, aunque llegan noticias de que á dos jornadas de Larache es imposible pasar, porque diariamente sostienen tiroteos los que se conservan fieles al Sultán y los que han abrazado la causa de la rebelión.

Al Sur de Saffi y al Este de Mogador reina también la tranquilidad más completa. Están bien los caminos de Marrakesh y Mequinez, aunque, como siempre, abundan los bandideros, circunstancia que no acusa nueva anomalía, pues se trata de un mal que reviste carácter endémico.

Creo los consules que por el momento no hace falta adoptar medida extraordinaria ninguna.

A su juicio, basta con la presencia periódica de algún barco de guerra y con que los europeos se abstengan de realizar actos que pudieran poner en tensión el fanatismo musulmán, tan excitado como es sabido.

El cónsul español en Casablanca, D. Luis Ariño, llegado ayer de España á Tánger, saldrá en el primer vapor para poseionarse nuevamente de su cargo, tan delicado siempre, y más en las actuales circunstancias.

Respecto á la zona comprendida entre Tánger y Ceuta, se sabe que se nota alguna intranquilidad en la tribu de Anghera.

Ese malestar es debido á causas de orden interno que en nada afectan al orden internacional.

Absoluta es hasta ahora la calma en Larache, sin que ningún indicio haga prever disturbios.

Circula entre diplomáticos y moros notables la versión de que será innecesario intervenir, bastando con el tabor de la Policía para garantizar la tranquilidad.

Las ciudades del Imperio y las grandes tribus.

Tazza, Tetuán, Fez, Mequinez y Marrakesh están tranquilas.

Incluyo á Fez en esta afirmación porque dentro de la capital religiosa del Imperio no se ha iniciado ninguna protesta contra el Sultán.

Las grandes kabilas siguen hasta ahora adictas á Muley Hafid ó, al menos, permanecen neutrales.

Únicamente están en contra del Sultán las tribus de Beni Metir, Ait Yusi, Cherarda y Ulad Yemaa, ya nombradas antes, una fracción de Beni Sidden, y un grupo poco importante de Beni Guairin, que ha sido vencido por los leales y desarmado.

Cuanto se dice de la rebelión de otras tribus es pura fantasía.

Debe tenerse muy en cuenta que la rebelión de los bereberes es endémica, y su sueño tradicional es entrar en Fez. Ya ocurría esto en los tiempos de Muley Hassan, el cual hubo de guerrear contra ellos frecuentemente.

Las tribus agrícolas permanecen quietas. Su deseo más ferviente es que la guerra acabe cuanto antes. Y ello se explica, pues el actual estado de cosas no les permite organizar las caravanas que dedican al transporte de los granos.

Como la guerra da lugar á la formación de numerosas bandas latrocinarias, los alrededores de Fez están llenos de grupos armados que roban y matan á los viajeros.

Por esta razón, los que se aventuran á cruzar el campo necesitan llevar, si han de librarse de fúnestos encuentros, fuertes escoltas armadas.

Situación internacional

Mucho se fantasea sobre la situación del problema marroquí considerado en el orden internacional.

Aseguro que no ha cambiado en lo más mínimo.

Francia y España persisten en la actitud adoptada en los últimos días de marzo y primeros de abril.

Limitábase á decir á las Potencias signatarias del Acta de Algeciras que se verían obligadas á tomar medidas extremas de policía si la gravedad de los sucesos lo exigiera, haciéndolo así por la seguridad de las vidas y haciendas de los europeos residentes en Marruecos y por los intereses de la civilización.

España, como ya tengo dicho en informaciones anteriores, se limitó al principio á darse por enterada.

Luego notificó á Francia y á las demás Potencias que, si los sucesos llegaban á exigirlo, adoptaría medidas de previsión en los puntos á que se extiende su esfera de acción y de influencia.

El problema está en saber cómo se condujo Alemania ante el problema marroquí en esta nueva fase de su planteamiento.

Los informes que he logrado reunir me permiten aclarar ese extremo, cuya importancia á nadie se oculta.

Alemania ha cambiado impresiones verbales con Francia.

M. Cambon, embajador de Francia en Berlín, ha celebrado varias conferencias con el canciller y con el ministro de Exterior.

Alemania repite que ella, á tenor de todas sus comunicaciones anteriores, no tiene sobre Marruecos más miras que las económicas, sin ningún otro ulterior propósito, y, por lo tanto, que no ambiciona nada en Marruecos.

Reconoce también que Francia y España tienen un mandato para ejercer la policía de los puertos; pero—hay que fijarse bien en esto—con tropas del Sultán, pagadas por el Maghzen é instruidas por oficiales y suboficiales franceses y españoles.

Hay dos cosas distintas—añade Alemania—: el Acta de Algeciras, que obliga á sus firmantes, y los convenios públicos ó secretos entre determinadas Potencias, que sólo pueden tener valor mientras sean aclaración ampliatoria del Acta de Algeciras y no vayan contra su letra y espíritu.

La integridad territorial del Imperio es la base de lo determinado por las Potencias que se reunieron en la Conferencia de Algeciras.

Esa base—dice Alemania—no puede quebrantarse.

Y Alemania agrega:—El Ejército de policía es, á su vez, la base del cumplimiento de lo pactado en Algeciras, y á eso nadie se opone ni se opondrá. Pero ni Francia, ni España, ni Europa entera, ni nadie, se han obligado á mantener á tal ó cual Sultán, porque eso equivaldría á ejercer un protectorado, impidiendo que Marruecos ejerciera la autonomía que le corresponde y que le ha sido por todos reconocida.

A Muley Abdelaziz nadie lo amparó. Limitóse Europa á respetar la voluntad del Imperio. Por tanto, ahora debe hacerse lo mismo, dejando que el Imperio resuelva como le plazca un pleito que es puramente de orden interno.

Relativamente á los instructores militares, la misma discrepancia se manifiesta.

Los instructores de la Policía en los puertos son mandatarios de Europa. Pero los instructores del Ejército del Sultán no son otra cosa que gentes que actúan por su cuenta y riesgo y en virtud de contratos privados. Instructores franceses de esa índole hay en Marruecos, del mismo modo que en China, Turquía y Chile los ha habido alemanes.

Un agravio inferido á los instructores españoles y franceses de los tabores de Policía establecidos en los puertos, constituirá naturalmente un agravio á Europa, por ser Francia y España las mandatarias de Europa. Pero en cambio, un ataque á los instructores franceses de las mehallas del Sultán no es un hecho de orden internacional que pueda servir en ningún momento el avance sobre Fez, cuanto menos la ocupación de dicha capital.

Es decir, que Alemania cree que el problema es de orden interno mientras se circunscriba á Fez, alegando que, si las Potencias hubieran creído necesario ordenar la Policía de Fez, Mequinez, Marrakesh y Tazza, lo hubieran previsto en sus determinaciones de Algeciras.

Con respecto á Casablanca, Uxda y Chauia no hay problema, pues Alemania reconoce, acepta y sanciona el valor de los hechos consumados y regulados por la Convención de París, constituyendo por tanto la materia, en este orden concreto, un incidente franco-marroquí ya regulado.

Francia es dueña de tomar cuantas medidas quiera para garantizar su seguridad en la Chauia y Beni Snamem, contando, desde luego, con el *placet* de Inglaterra.

Puede, por tanto, resumirse la actitud de Alemania diciendo que da todo género de facilidades para que sea ejercida la acción de orden internacional ordenada en Algeciras á título de mandatarios de Europa, pero no

crece necesaria una acción de orden interno que convirtiese el *control* policiaco en vigilancia y seguridad en *control* de soberanía.

Dice Alemania, con gráfica frase, que la situación actual es esta: «Marruecos intervenido por Europa», mientras que la situación que habría de crearse yendo á Fez sería esta otra: «Marruecos protegido por Francia y España».

«A la intervención fuimos con gusto á Algeciras—añaden los diplomáticos alemanes—pero al protectorado no podemos ir.»

Esta es la verdadera situación y, por tanto, puedo asegurar que Francia y España actuarán en Marruecos si las circunstancias lo exigen; pero sólo como hasta ahora, ó sea sin que su actuación alcance la categoría de una aventurada incursión por el Imperio, haciendo de caballeros andantes de Muley Hafid.

La frase de Alfredo Vicenti «Vuelva la espada á la vaina» es muy gráfica.

Con ella demostró el ilustre periodista que ha visto claro.

Ya está, efectivamente, en la vaina. Si de ella sale, saldrá con cuidadosa prudencia.

El proceder de Alemania

Toda la política alemana se basa en el principio «do ut des». Cuando Inglaterra le da algo, le cede el campo, y el campo cede á Francia, cuando ésta algo le da.

Amenaza en Oriente para buscar compensaciones en Occidente ó viceversa, y desde 1870 tal ha sido su política.

Gracias á sus amenazas en Marruecos, logró que la labor del barón Marschall de Bieberstein, embajador en Constantinopla, cristalizase, y poco á poco su influencia fuese decisiva en Oriente.

Ahora mantiene el criterio expresado, pero dice á Francia todo eso, guardando esta fórmula:

«Si á cambio de mi aquiescencia obtengo compensaciones.»

Su diplomacia sigue laborando por los intereses de los hermanos Mannesmann en Marruecos por los intereses de la Compañía del ferrocarril de Bagdad en Oriente, por los intereses alemanes en Mogador, por los intereses alemanes en el Congo y los hereros en el Africa Ecuatorial.

Alemania encontró una fórmula cuando la Conferencia de Algeciras y obtuvo ventajas; encontró otra fórmula cuando lo de Uxda y Casablanca y obtuvo también ventajas.

Tal vez la encuentre ahora y puede ser que M. Cambon, que es listo y secundará bien á los ministros Delcassé y Cruppi, obtenga de Alemania el pase para llegar á Fez á cambio de auxilios financieros para Oriente, y una avenencia entre la Compañía Marroquina y Mannesmann, de acuerdo con España.

¿Cuál sería la fórmula?

Esa fórmula—y conste que estoy escribiendo lo que oigo á un diplomático bien informado—podría ser el reclutamiento en Casablanca, por cuenta y orden del Sultán, de una mehalla de cuatro ó cinco mil hombres.

Esa mehalla sería mora («in nomine», pero en realidad sería francesa, predominando en ella los argelinos, que á Casablanca han sido enviados.

Abierto el banderín de enganche a nombre del Sultán Muley Hafid, constituiría una mehalla imperial como todas las que mandan instructores franceses. De hecho sería un Ejército francés. De ese modo Alemania cubriría las formas ante los pangermanistas *extrajeros*, y podría decir Francia que no tocaba el Acta de Algeciras, pues se limitaba á facilitar al Emperador de Marruecos medios con que organizar una mehalla para acudir en socorro de Fez.

El resultado sería el mismo que si se enviase cuatro ó cinco mil franceses; pero las buenas formas quedarían cubiertas, y como Francia ha dicho ya que está necesitada de reforzar las tropas de la Chauia para castigar los últimos ataques, podría muy bien enviar á retaguardia de aquella mehalla fuerzas regulares suyas sobre los caminos de Fez en un radio de cien kilómetros, guardando la retirada.

Así podía avanzar la mehalla que manda el comandante Bremond; avanzar la nueva mehalla constituida en Casablanca; avanzar el ejército de ocupación, y colocar sobre Fez, de hecho, 15.000 hombres sin faltar al Acta de Algeciras.

Durante las dos semanas últimas—ha seguido diciendo mi informante—han trabajado mucho en Berlín y París en este sentido, y no sería extraño que la fórmula hallada sea ésta: decir Francia que el Sultán pide la organización en la zona de Casablanca de una fuerte mehalla con dinero del último empréstito, y acceder Francia á ello, comunicándolo á las Potencias.

De ese modo todo queda á salvo, pues Francia se limitaría de derecho á cumplir el Acta de Algeciras, aunque de hecho llegase con sus bayonetas á Fez, instaurando un protectorado efectivo.

—¿Y cree usted—lo pregunto—que podría ser esa mehalla organizada por...

—Y cree usted—lo pregunto—que podría ser esa mehalla organizada por...

—Y cree usted—lo pregunto—que podría ser esa mehalla organizada por...

—Y cree usted—lo pregunto—que podría ser esa mehalla organizada por...

—Y cree usted—lo pregunto—que podría ser esa mehalla organizada por...

—En cuatro ó cinco días—me contesta, —pues Francia cuenta en la Chaula con núcleos marroquíes incondicionales, seguros, que harán lo que Francia quiera, y además hay en las regiones próximas kabillas que enviarán fuertes y aguerridos contingentes.

Armamento y vestuario hay en abundancia, y cañones podrían ser facilitados inmediatamente, reduciéndose todo á simular una compra por cuenta del Sultán.

Esta solución se está preparando hace días, no siendo extrañas á ella las conferencias frecuentes que han venido celebrando El Guebhas, El Mokri (hijo), el Jefe del Guebhas y Ali-Zaqui-Bey, seguidas de visitas á la Legación de Francia y del viaje de Ben Gharbit, agente consular de Francia en Fez, á la costa del Atlántico.

Además, han sido situados fondos en los puertos, y algunos banqueros judíos están avisados para que adelanten cantidades á cuenta de bonos pagaderos en Tánger con fondos del empréstito últimamente contratado en París.

—¿Cree usted—pregunto—que la situación podrá conjurarse?

—Cree que sí—me responde—pues las tribus berberes lo que quieren es la destitución del Gran Visir y no están preparadas para resistir un ataque serio. Lo que no puedo decir es si habría ó no resistencia, pues las tribus de los alrededores de Fez y Chaula son muy difíciles y cambian de opinión cada veinticuatro horas. Si deciden resistir, la marcha será difícil, pues las dos últimas jornadas de los caminos de Rabat y Casablanca á Fez abundan en terreno montuoso muy á propósito para emboscadas, con mucho olivar y mucha maleza.

¿Irá Francia á Fez?

—¿Puede usted decirme—vuelvo á preguntar al diplomático que me informa—si cree que Alemania dará el pase á Francia para ir á Fez?

—Repito—me dice—que Alemania seguirá su política de *do ut des*, y si obtiene compensaciones, Francia irá á Fez; pero con la fórmula que le he explicado.

Transmito fielmente lo que me dicen, y no sé si me engañan ó no.

Yo sólo hago constar que las referencias son de muy buen origen, y que confirmo esas impresiones por varios conductos.

Dejaré organizados buenos servicios de información y regresaré á Madrid con un arsenal de interesantes notas y documentos, que, cuando llegue la hora de hacerlo, serán publicados, y aclararán muchos puntos que hoy aparecen tan oscuros.

Al terminar esta afirmación me comunican que en Larache la tranquilidad es completa.

Ha llegado hoy de allí un barco, y las noticias que trae no pueden ser mejores.

ROMEO.

Otros telegramas

La mehalla Bremond.

TÁNGER. (Viernes, tarde.) Después de los últimos combates, ya telegrafados, que sostuvo con los rebeldes, la mehalla que manda el comandante Bremond se ha visto precisada á suspender las operaciones, quedando inmóvilizada, para atender al cuidado de los heridos, que por ser muchos representan molesta impedimenta.

Las noticias recibidas, que alcanzan hasta el día 15, dicen que el comandante Bremond negoció con los uladuyama el paso de la mehalla por el territorio de aquéllos sin ser hostilizada.

Una columna de ochocientos hombres destacada de dicha mehalla, y mandada por el capitán Leglay, sostuvo varios encuentros con los cherardas y los benimiti, que en número de cuatro mil le atacaron, haciéndole gran número de muertos y heridos; pero tuvo que volver al campamento de la mehalla Bremond, decidiendo esperar mejor oportunidad para continuar la marcha.

Acueducto cortado.

TÁNGER. (Viernes, tarde.) Dicen de Fez que los rebeldes cortaron el acueducto de abastecimiento de aguas del palacio del Sultán.

Esto motivó el que Muley Hafid abandonara

se su acostumbrada residencia; pero aseguran que después cambió de opinión y volvió á ocupar su palacio.

Éxito de la artillería.

TÁNGER. (Viernes, tarde.) En los últimos combates sostenidos con los sitiadores de Fez, hizo un brillante papel la artillería manejada por los sitiados, que batió y rechazó á los rebeldes, haciéndoles mortífero fuego, después de haberse replegado las fuerzas imperiales, atrayendo á sus contrarios hasta 500 metros de las murallas.

El hambre del sitio.

Por los correos que consiguen salir de la ciudad y llegar hasta Tánger, se sabe que comienzan á sufrir los estragos de una ciudad sitiada. Los artículos de primera necesidad van escaseando y la carestía es mayor cada día. Por un par de huevos se pagan cinco reales, y por este estilo los demás comestibles.

Correo desvalijado.

Un correo alemán, que pretendía llegar á Fez, ha sido desvalijado en territorio del Garb.

Reclutamiento difícil.

En Alcázar resulta muy difícil la recluta de askaris que se está efectuando para organizar la mehalla que ha pedido el Sultán.

Noticias de Fez.

TÁNGER. (Viernes, noche.) Dicen de Fez que el Sultán mandó llamar á los vecinos de la parte de la población donde está el Palacio imperial para repartir entre ellos fusiles y municiones, en previsión de que la residencia imperial sea atacada por los rebeldes.

Estimando Muley Hafid de gran importancia allegarse el concurso de los Hiauia, envió á los más prestigiosos cherifes para convencerles; pero los Hiauia imponen condiciones que, decorosamente, no puede aceptar el Maghen.

Toda la población sigue con gran interés el curso de estas negociaciones, puesto que en ellas ve la salvación de la ciudad en estos momentos.

El fracaso de las negociaciones con los Beni Metir, que dió por resultado la muerte de Amrani, produjo gran depresión moral.

Añaden los que comunican estas noticias, de Fez, que, por falta de carbón, empezaron á ser quemados utensilios, puertas, ventanas y cuanto materia combustible pudo hallarse á mano.

Dicen también que lograron entrar en Fez cincuenta jinetes de una kabila adicta, los cuales tuvieron que luchar con los rebeldes en el camino, resultando tres muertos y seis heridos.

Tranquilidad relativa.

Nuevas noticias de Fez comunican que con la llegada de los cincuenta montañeses á que antes se hace referencia, y desde la salida de los Beni Uarain, reina mayor tranquilidad en aquella población.

El Sultán ha regalado dinero á los jinetes llegados que le fueron presentados, y que pertenecen á los Hiauia, cuya atracción gestiona con todo empeño Muley Hafid.

Según desalojándose en Fez las tiendas, y los comerciantes se apresuran á poner sus mercancías en los parajes que consideran más seguros, temerosos de los sucesos que puedan sobrevenir.

Desde Ceuta

CEUTA. (Viernes, tarde.) Acábanse de recibir en esta plaza gravísimas noticias de Fez, dadas por personas que residen en Tetuán.

Según ellas, los rebeldes, después de un terrible asalto, lograron penetrar en Fez. Las luchas prosiguieron en las calles, siendo en éstas muertos por los kabileños muchos defensores de Muley Hafid.

Según estos informantes, el Sultán huyó de su palacio, refugiándose en el Consulado francés, donde continúa.

Los europeos abandonaron sus casas y se refugiaron en los Consulados respectivos. No han sido objeto de ninguna agresión.

Aquí sigue reinando tranquilidad.

MATA

Desde Cádiz

Noticias de Tánger.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Un comerciante de esta plaza ha recibido una carta de Tánger con interesantes noticias de los sucesos que se desarrollan en Marruecos.

Dice en la referida carta que la situación de Fez se agrava cada día y que los rebeldes han enviado emisarios á las kabillas pidiendo envíen todos los combatientes de que dispongan para dar á la capital un ataque definitivo por distintos sitios simultáneamente, tomándola antes de que llegue la columna organizada por los franceses.

Dicen los rebeldes que no temen á la mehalla que manda el comandante Bremond, que no creen podrá llegar á Fez; que lo que temen es la numerosa columna del Ejército francés que saldrá de Casablanca en la semana próxima.

Hablando con un moro

En auxilio de Fez.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el vapor *Vicente Ferrer*, llegado de Tánger, ha venido un comerciante de Rabat, que asegura que allí preocupa saber el alcance é importancia que tendrá la columna que saldrá la semana próxima de Casablanca en auxilio de Fez.

Existe la creencia de que se disimulará, llevando moros de Chaula; pero dícese, no sé con qué fundamento, que será una columna potente de Infantería, Caballería y Artillería rápida francesa.

«Esta columna—continúa—hará lo que no ha podido hacer la mandada por el comandante Bremond, que, sin esperar lo, se vió obligada á tener luchas por el camino, perdiendo hombres por bajas ó desertiones.

«La columna Bremond pudo llegar á Fez, aunque mermada, no auxiliando á esta población por ser impotente para luchar con los rebeldes.»

Expectación en todas partes.

Aumenta la expectación en Tánger y en todos los puntos de la costa por conocer lo que hará Europa después de los preparativos de Francia.

Llegada de torpederos.

Han llegado los torpederos *Audax* y *Terror*, procedentes de Málaga, marchando á la Carraca para incorporarse á la escuadra.

Preparativos y maniobras.

CADIZ. (Viernes, noche.) En San Fernando, en el campo de maniobras, el comandante general del apostadero ha pasado revista al regimiento de Infantería de Marina, que formaba en pie de guerra con las fuerzas venidas del Ferrol y Cartagena.

«A las revista asistió numeroso público. Las fuerzas hicieron los ejercicios con gran marcialidad y precisión.

Las maniobras combinadas de la escuadra con el regimiento de Infantería de Marina comenzarán la próxima semana, si antes no marchan á Marruecos, cosa que se ve inmediata, pues el ministro de Marina ha telegrafado preguntando el material de campaña que necesita la Infantería de Marina.

Noticias varias

Situación crítica de la mehalla.

PARIS. Publica «Le Matin» el siguiente despacho de Tánger: «La mehalla que dirige el comandante Bremond se halla nuevamente muy escasa de municiones. Bríndase un agente consular francés para ir á abastecerla.

En sus últimas cartas decía el comandante Bremond que se consideraba perdido.» Peticion de «Le Temps».

PARIS. Insiste «Le Temps» en que deben cambiarse inmediatamente, sea por el Este, sea por el Oeste, municiones, dinero y víveres á la misión francesa de Fez.

El comandante Bremond.

PARIS. En un despacho fechado el 12, pide el comandante Bremond se le envíen municiones y dinero. Añade que no es tan crítica la situación como se ha dicho.

Medidas del Gobierno francés.

PARIS. El Gobierno francés, que dió ya oportunas órdenes para abastecer de lo nece-

sario á la misión militar francesa en Fez y á la mehalla que dirige el dicho comandante, ha adoptado nuevas disposiciones para atender cuanto antes á las necesidades de este último.

Tropas coloniales á Marruecos.

TOLON. A bordo del transporte de guerra «Winh-Loag» ha salido para Marruecos un destacamento de tropas coloniales.

Tropas francesas en el Muluya.

ORAN. Las tropas enviadas á la región de Taurit constan de 3.000 hombres; dentro de la próxima semana sumarán, pues, 8.000 hombres, entre jinetes é infantes, las tropas que á la sazón habrá reunidas en la cuenca del Muluya.

El «Cataluña» á Marruecos.

BIZERTA. El crucero español «Cataluña» ha zarpado con rumbo á Marruecos.

Soldados á Melilla.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde ha zarpado para Melilla el vapor *J. J. Sister*.

Manda la expedición el capitán de dragones D. Santiago Puig, el primer teniente don José Fuentes, de Infantería de Mahón, y D. José Sánchez, de Artillería de montaña.

Oficiales á Ceuta.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El gobernador militar ha recibido un telegrama del capitán general de la región ordenándole que proceda al inmediato sorteo de cuatro oficiales con destino á la guarnición de Ceuta.

Ha cumplido el mandato el gobernador militar y han marchado para dicha plaza los primeros tenientes Sres. Alvarez, Navarro y Ferrer y el segundo teniente Sr. Gali, siendo despedidos por todos los compañeros de la guarnición.

Nuestros servicios en Marruecos

Saben nuestros lectores que somos poco aficionados á pregonar éxitos de información y á decir lo que nos proponemos hacer en aquellos asuntos que, como los de Marruecos, despiertan tan justificado interés en España.

Ahora, como siempre, creemos que el mejor anuncio de buenos propósitos y el mayor elogio de servicios prestados al país y á los lectores, está en los hechos y no en las palabras. Y los hechos han demostrado que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no escatima nunca medios de servir el interés público, buscando en todas las cuestiones la Verdad, aunque el decir la cueste disgustos y atraiga sobre nosotros malquerencias, que el aplauso de la opinión imparcial borra y anula.

Conocido nuestro sistema, parecían ocioso decir que, aun antes de que públicamente fueran planteados los graves conflictos de Marruecos, previstos con anterioridad en las cancelerías y en todos aquellos centros donde la gente enterada dedica especial atención á los asuntos internacionales, nuestros servicios de información estaban asegurados para que no faltaran á los lectores exactas y minuciosas noticias de cualquier contingencia surgida en el Imperio.

Teníamos plena y absoluta confianza en la inteligente discreción de nuestros activos corresponsales en Tánger, Melilla, Ceuta, Tetuán y demás puertos importantes de la costa marroquí; pero, así y todo, nuestro Director, que conoce prácticamente cómo se trabaja en Marruecos y que ha comprobado las ventajas de tener una organización que funcione antes de que los sucesos la impongan, salió hace días de Madrid para establecer los servicios, no sólo en aquellos puntos desde donde puedan ser transmitidas informaciones directas, sino desde aquellos otros donde la dificultad de comunicaciones haga precisos medios extraordinarios de transmisión.

Rodríguez de Celis, que en estas columnas demostró cómo había estudiado á conciencia los problemas y la topografía del Rif y de los pueblos de la costa, se

encuentra en Tetuán, y allí reúne y prepara todos los elementos para un servicio rápido en caso de que las circunstancias lo exijan, y lo mismo hace en Ceuta nuestro compañero Mata, que tan excelente campaña hizo en los pasados sucesos de Melilla.

Garantizada la información en los dos puntos donde pudieran desarrollarse acciones que más íntimamente afectaran á España, nuestro Director última los detalles todos—y para ello recorre los pueblos de la costa—de una organización completa que nos tenga al corriente, día por día y hora por hora, de los acontecimientos.

Cerca de las tropas francesas y en contacto con el Ejército español, allí donde van unos y otros, tendrá LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sus representantes, con medios de comunicación sobrados para hacer llegar hasta el público cuanto de interés ocurra.

Si los sucesos adquiriesen mayor gravedad, dispuestos á salir están, para aquellos sitios donde su presencia sea reclamada, compañeros nuestros que también han acreditado su actividad en tareas informativas.

Estén, pues, seguros los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de que, en cualquier parte de Marruecos donde estallen sucesos de importancia, habrá quien de ellos nos informe con toda la rapidez y la amplitud posibles.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda la Península. El cielo se halla despejado por completo y el barómetro señala presiones altas.

Entre los vientos dominan las brisas débiles de NO. y NE. El mar se encuentra agitado en las costas de Galicia y la temperatura es la propia de la estación.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITALALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en millis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values like Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Inmediatamente se envió á este punto un agente para que se entendiese con la policía inglesa para detener á los criminales. El agente desembarcó en Southampton veinticuatro horas después que los que perseguía.

Era ya tarde. Mr. Smith y sus dos criados se habían embarcado aquel mismo día para América, y como el cable transatlántico no funcionaba en aquella época, era imposible señalarlos. Ningún otro vapor salía por los Estados Unidos antes de diez días, y era completamente inútil seguir buscando á los culpables. Además, el agente no había recibido orden de llevar más adelante sus investigaciones, y se volvió á París.

La sola seguridad que daban sus informes era la de que los tres fugitivos iban solos y no llevaban ningún niño, y éste, por lo tanto, se había quedado en París. Pero por qué no se le había encontrado al lado de la mulata? Fue necesario presumir que los asesinos habían vuelto á encontrar á su víctima, le habían quitado el

niño, haciéndole desaparecer, ó que había sido recogido por algún transeunte. En rigor esto era admisible, porque hubiera podido haberle encontrado un alma caritativa, sin atreverse á hacer la declaración por temor á verse complicado en un mal negocio.

Esta era la última hipótesis á que se podía recurrir, y, sin embargo, se hizo una investigación acerca de los niños muertos ó abandonados, sin resultado alguno.

Pero lo que más intriguaba á los magistrados era el lápiz que se había encontrado en la rígida mano de Ana. ¿Había escrito ó quería escribir alguna cosa? ¿Se sentía morir y le faltaron las fuerzas? Era materialmente imposible asegurarlo.

Al principio no se perdió de vista este asunto, haciéndose todo lo posible para esclarecerlo. Se escribió al cónsul francés en Richmond para saber si conocía una mulata llamada Ana Dowes y una mujer llamada Jenny T... El cónsul contestó que nadie le había podido dar informes.

Se dirigieron al cónsul en Nueva York para que buscara al criminal Jonathan Smith, y contestó que en Nueva York y América hay un hormiguero de Smith y de Jonathan entre las más honorables familias y entre las más abyectas, y que con un dato tan incompleto no podía intentar nada.

Durante este tiempo, Ana Dowes, cuyo cuerpo fue expuesto en la Morgue, y que nadie había reclamado, fué obscuramente enterrada. Nadie se mostró parte en el crimen pidiendo justicia.

Este tenebroso drama cayó en el olvido. La comenzada instrucción, después de figurar algún tiempo en el despacho del juez encargado de hacerla, se fué cubriendo de legajos del mismo género, y después, quitada, numerada, clasificada por orden de fecha y guardada en los cartones.

Respecto al señalamiento dado por los testigos y del nombre de la víctima, el culpable fué designado con el nombre de Jonathan Smith..., y esto fué todo.

Fin del prólogo.

I

El gran premio de la Villa de París.

Recordáis los transportes que produjo «Gladiator» hace seis años? ¿Había por qué seguramente! Un caballo francés ganando el premio de Epsom, vencedor del Derby inglés. Esto no se había visto nunca y París estaba lleno de entusiasmo y trémulos de alegría los amantes de este sport. Los círculos se iluminaban como si hubiera sido un nuevo Austerlitz. Hasta se extrañaba que los Inválidos no saludasen este brillante hecho sportivo con una salva de ciento y un diezmos. Los ingleses, conternados, pedían millares de millares de guineas. Estábamos orgullosos como si hubiésemos tomado la revancha de Trafalgar ó de Waterloo.

Se inclinaban á creer que el prefecto del Sena tendría su «Gladiator-Square» como nuestros vecinos de alende la Mancha, tienen su Waterloo-Place. Nuestros amigos, nuestros enemigos los ingleses habían sido batidos al fin.

Esto no era nada todavía. La fecha del 11 de junio de 1865 iba á añadir un laurel más á la corona del inmortal cuadrúpedo. Era el domingo en que debía correrse en el hipódromo de Longchamps el gran premio de la Villa de París.

Imposible es figurarse, sin haber asistido, qué espantosa aglomeración de gente había acudido aquel día á las emocionantes carreras de la Sociedad d'Encouragement. Como un gigantesco parterre, cubierto de colores variados hasta el infinito, las tribunas y el recinto de peso era un conjunto exuberante de tocados de primavera. Detrás de esta inmensa cesta de mujeres, en las plataformas y en todas las partes, los hombres, con su monótono traje, servían de sombra á este cuadro.

Parecido á un inmenso hormiguero, la pista estaba cubierta de curiosos que caminaban haciendo un ruido formidable, lanzando al aire sus aclamaciones. De repente, y como para dar una idea de la elasticidad de la multitud, sonó la campana dando la señal de partida, y lo mismo que en la magia, desapareció en el instante aquella muchedumbre. ¿A dónde iba? ¿Dónde se perdía? Nadie podrá decirlo. Bajo un sol abrasador, que un viento ligeramente duro refrescaba muy oportunamente sus ardores tórridos, coches y jinetes inundaban el campo de carrera. Allí

también había blanco, azul, rosa y rojo en trajes y sombreros; plumas y cintas revoloteaban al capricho de la brisa, mientras que los «sportsmen», atareados, asaltaban el «Betting-Coch».

En fin, como si esto no fuese bastante movimiento, luz y paisaje espléndido, un inimaginable cordón humano, agrupado en cinco ó seis apretadas filas, rodeaba la pista y servía de animado marco al teatro del combate.

Las primeras carreras eran insignificantes. Algunos fanáticos las siguieron atentamente; pero para el público no presentaban ningún interés.

Por fin apareció «Gladiator». Como un triunfador romano entrando en la Ciudad Eterna, y llevando los despojos de una fructuosa campaña, salió á la pista rodeado de una ola humana, que iba siguiéndole, aclamándole, sin respetar las barreras, ni los guardias, ni la campana, que resonaba inútilmente en el vacío.

Entre aquella apresurada multitud se distinguió un hombre entre los más entusiastas.

—¿Puesto por «Gladiator»—gritó.

—Acepto—contestó una voz con marcado acento inglés.

—¿Cuánto?

—Mil guineas.

—Dos mil.

—Acepto—dijo el inglés, algo molesto. Los apostadores se acercaron y cambiaron en su «book» su nombre, sus señas, el importe de la apuesta y, saludándose, se alejaron.

(Continuará.)

Informaciones del extranjero

En el país de los apesados

La quema de cadáveres.

Hong-Kong, abril.

Ninguna escena de horror y de exterminio puede compararse a la que vieron los soldados chinos cuando recibieron orden de entrar en el recinto de Fu-Kin-Kien, la ciudad apesada, donde el terrible azote que, por temor a las desinfecciones había permanecido largamente oculto, lo había invadido todo. Al principio, a consecuencia de las reclamaciones de la autoridad rusa, Fu-Kin-Kien fué rodeada por un cordón militar. Pero, a través de ese cordón, ¿cuántos habían huido difundiendo la peste en Karbin y en toda su zona! El cordón se había formado con cuarenta puestos de guardia. En cada puesto se colocaron dos soldados chinos; pero no se pensó que, también en tiempos de peste y vigilando apesados, los soldados necesitan comer. Los habían abandonado allí, en el campo desolado, sin provisiones! Así, de vez en cuando, los puestos quedaban desiertos: los dos soldados marchaban aquí y allá en busca de pan y arroz, a robar un pollo. Por fin, los médicos rusos pidieron al Gobierno de Pekin una escolta de soldados para entrar en la ciudad apesada.

—Es necesario ver—dijeron energicamente los médicos—qué ocurre en aquel foco de infección.

—¿Ver?—contestaron las autoridades—Ya los que no han escapado han muerto.

—No importa!—replicaron los médicos.

Obtenida la escolta de soldados chinos, los médicos entraron en la ciudad. ¡Qué espectáculo! La ciudad estaba silenciosa. Nadie salió al encuentro de la valerosa bandera. Un agudo y repugnante olor a podredumbre se esparcía bajo los muros de la pequeña ciudad. La bandera se detuvo ante una pirámide de cadáveres en descomposición. Había más de setecientos muertos; desde hacía algunos días que se habían amontonado así, al acaso, fuera del recinto.

Algún viejo vagaba todavía en torno a aquel montón de cadáveres, y cuando oyó que los médicos rusos ordenaban traer leña y encender fuego para quemar toda aquella carne humana, dijo a los soldados:

—No lo haré; es un acto sacrilego!

Pero poco después se trajo la leña, y pronto el montón de cadáveres ardió. Un denso humo se levantó, ocultando a la mirada, que parecía indiferente, de los soldados chinos la visión horrenda de los cuerpos retorciéndose en medio de las llamas.

Mientras ardía la pirámide, los médicos, llevando la bandera de los soldados, exploraron la ciudad. Las calles estaban llenas de cadáveres. Otras tres pirámides de muertos se levantaban en un extremo de la ciudad, hacia el campo. Formaban una de esas pirámides cerca de 1.500 cadáveres. No había a mano leña para quemar aquellos horribles despojos.

Los médicos, que habían previsto la necesidad de los incendios purificadores, habían llevado en la expedición algunas cajas de petróleo. Todo el petróleo se vertió sobre la última pirámide, que envió sus tremendas llamaradas hacia el cielo, iluminando trágicamente aquel puñado de vivos acampados junto a la ciudad apesada.

Se calcula que sólo en Fu-Kin-Kien han ardió más de 4.000 cadáveres. Los médicos añaden que toda la ciudad debe ser quemada. Reduciendo a un montón de cenizas las horribles casuchas que forman estas poblaciones chinas, se puede esperar combatir el azote que devasta la Manchuria y la Mongolia. En centenares de kilómetros, a lo largo del camino de Fu-Kin-Kien a Karbin no se encuentran alma viviente. Las casas se hallan habitadas por cadáveres inseparables. No se puede confiar más que en la acción del fuego. Y los soldados, dirigidos por los médicos, van incendiando casas, tugurios, pagodas, cabafías. Una fila de hogueras señala ahora el camino de la peste. Pero hasta el fuego es lento. Y en los héroes que pasan incendiando, también la peste hace nuevas víctimas.

Ya han fallecido once, entre médicos y practicantes rusos, una hermana de la Caridad, un médico inglés, el médico francés Mesny, que tan popular se había hecho en 1900 entre la colonia europea de Tien-Tsin.

Pero ¿qué puede hacer el heroísmo de los pocos médicos europeos? ¿Qué puede impedir el incendio de algunas aldeas y la quema de pirámides de cadáveres?

Los fugitivos de Karbin han diseminado el germen pestífero hasta las provincias del Norte. Los ríos, con el deshielo, arrastrarán los cadáveres de los apesados y difundirán la peste a lo largo de las riberas. Y los chinos siguen mientras tanto diciendo y creyendo que la peste ha sido llevada por los médicos europeos, porque añaden maliciosamente—los médicos europeos, en tiempos de peste, ganan muchos «taels». Y los montones de cadáveres incendiados no enseñan otra cosa a este pueblo, entenebrecido por la más ciega superstición, que a cultivar su odio contra todo cuanto tiene nombre y carácter europeos.

BOBBY.

CRIMENES

Los amantes envenenados.

GINEBRA. Han comparecido ante el Tribunal del cantón de Neuchâtel Fernando Molón, de cuarenta y dos años de edad, profesor de gimnasia, y la señora Nussbaum, su amante.

Se acusa a Fernando de haber envenenado en 1909 a su esposa Fanny Rosse, y a la señora Nussbaum de haber intentado hacer lo propio con su marido, Federico Augusto.

Cuando los amantes fueron presos se les cogieron 18 cartas, que habían cambiado antes de cometer el crimen, y en que aparecen todos los antecedentes de éste.

En la vista de la causa, Fernando y su amante han reñido y han procurado arrojar el uno sobre el otro toda la culpabilidad.

Fernando dijo que había vivido feliz con su esposa hasta que conoció a la mujer de su amigo Federico Augusto.

Esta le enloqueció y obligó a envenenar a su esposa.

—Yo resistí largo tiempo a las criminales insinuaciones de mi amante—dijo—pero ella me enviaba cartas terribles con su hija Andreea, y poco a poco me sentí dominado y cometí el delito.

La señora Nussbaum dió de todo lo ocurrido una versión completamente contraria.

—He sido una víctima de ese miserable—ha dicho.—Me sedujo y me trocó en envenenadora. Por orden de él eché veneno en la comida de mi esposo. Y hoy, viéndome preso, me acusa villanamente.

El careo entre ambos fué emocionante. Se insultaron, y de no haberles sujetado, se hubieran agredido.

Un hermano del esposo de ella, Bernardo Nussbaum, declaró ayer en términos que causaron gran impresión.

—Mi hermano Federico Augusto—dijo—es un idiota. Su esposa le engañó y pretendió envenenarle. Por culpa de ella se encontró a las puertas de la muerte y no ha recobrado todavía la salud. Y, sin embargo, la ha perdonado, se niega a declarar contra ella y me ha amenazado con matarme si cuento a la justicia algo que la perjudique. Le tiene embrujado, y yo no quiero que este embrujamiento se traduzca en impunidad.

Luego declaró el esposo de la acusada. Su presencia fué acogida con una curiosidad extraordinaria.

—Es verdad que acusé a Juana, mi mujer; pero lo hice a instigación de mi hermano Bernardo. Luego la retiré, abrumado por los remordimientos. No es verdad, digan lo que quieran los médicos, que mi esposa haya querido envenenarme. Me ama con toda su alma y es incapaz de acción tan fea.

Estas palabras fueron acogidas con risas por el público.

—¿Quién se rie?—gritó furioso el bonachón Nussbaum.—Sostengo que mi Juana es inocente. Sostengo también, no sólo que no ha intentado envenenarme, sino que jamás me engañó con hombre alguno.

Las risas aumentaron.

—¿Quién dice que mi esposa es una adúltera?—preguntó indignadísimo el Sr. Nussbaum.

—Todo el mundo—contestó el fiscal.

—Pues todo el mundo miente.

—Ella lo ha confesado también.

—Pues ha mentido.

Y muy digno, Federico Augusto Nussbaum salió del Tribunal con paso lento.

Se espera con curiosidad el fallo de los jueces.

La muerte de Elisa.

MARSELLA. En la aldea de La Penne, cercana a esta capital, ha sido descubierto un crimen horrible.

El autor del mismo, Víctor Gaubert, ha sido preso.

Este ciudadano tiene un pasado poco recomendable.

Alistáronle en la Marina de guerra, y un día agredió de obra, y con armas, a un superior, siendo, por tal motivo, condenado a muerte.

Cambiáronle esta pena por la de veinte años de presidio y otros tantos de destierro.

En virtud de sucesivos indultos, vióse libre hará ocho años.

Vino a Francia, no obstante la pena de destierro que aún debía cumplir, y se puso en relaciones con Elisa Bottero, camarera de una bar de Marsella.

Gaubert dijo a Elisa que no podía vivir en Marsella, porque si las autoridades marítimas se enteraban, le encarcelarían con toda seguridad.

Los amantes residieron en Jouveau Trest y últimamente en La Penne.

Víctor trabajaba como albañil y ganaba buenos jornales.

Un día, el propietario de «Villa Rosita» le propuso se fuera a vivir a una casita adosada a ella.

—Tendrá usted domicilio cómodo y dos francos diarios—le dijo.—Y usted me cuidará la casa y los jardines.

Aceptó Víctor, y la pareja instalóse en «Villa Rosita».

En la aldea se supo que Gaubert y Elisa no estaban casados, pero nadie concedió a esto la más pequeña importancia.

Pasaron los meses. Elisa desapareció de «Villa Rosita». Su amante dijo que habían reñido, y que ella, dando por terminadas las relaciones, habiase ido a vivir con sus padres a Marsella.

En enero de este año, Víctor contrajo matrimonio con la señorita Antonia Sidolle, hija de unos labradores que están en buena posición.

Antonía fué a vivir con Víctor a «Villa Rosita».

Hace algunos días, el dueño de ésta vendióla al industrial marsellés M. Félix Aignier. El nuevo propietario dejó cesante a Víctor y envió una cuadrilla de albañiles para que hicieran en la casa y pabellones anejos reparaciones de alguna importancia.

El maestro penetró ayer en la cocina del departamento que había ocupado Gaubert, y observó que la pared había sido recompuesta recientemente, pero de cualquier manera.

Llamó a M. Aignier, y éste ordenó la echase abajo.

Así fué hecho inmediatamente.

Y apareció tras la pared el cadáver, muy bien conservado, de Elisa Bottero.

Avisados los gendarmes, éstos prendieron a Víctor.

Al verse éste delante del cadáver de su amante, se turbó; pero rotóbrándose en breve, repuso:

—Elisa falleció de muerte natural, pero yo la metí ahí para ahorrarme los gastos del entierro.

Los médicos que han reconocido el cuerpo dicen que Elisa murió estrangulada.

La esposa de Víctor, que se encuentra en estado interesante, al saber que se había casado con un asesino y que había vivido junto al cadáver de Elisa varios meses, sufrió un ataque epiléptico.

Témesse que pierda la razón.

CAMPANAS COLONIALES

Los franceses en el Wadai

Últimas operaciones.

PARIS. En el ministerio de las Colonias han facilitado varios informes relativos a las últimas operaciones de las columnas francesas que han emprendido la conquista del Wadai (Centro de África).

La columna Maillard, encargada del Este, y que opera en la región de Massalit, después de los tres combates victoriosos de Dorona, Doroté y Subach, recorrió los valles más fértiles de tan extensa zona, y regresó a Abecher, capital del Wadai, para municionarse y descansar.

Los massolits, vencidos por Maillard, se refugiaron en la parte montañosa de su territorio, y especialmente no lejos de Bir-Taui.

Los franceses no se atrevieron a seguirles hasta estos últimos refugios, temiendo ser envueltos.

Los resultados logrados son satisfactorios para Francia; pero, sin embargo, serán precisas nuevas operaciones antes de que todo el Wadai quede tranquilo.

Continúan las escaramuzas y la guerra de guerrillas en diversas comarcas.

Un *zezzu* indígena se apoderó, por sorpresa, de 300 camellos cargados de víveres destinados a las tropas de ocupación.

Pocos días más tarde, la compañía de meharristas que manda el capitán Cauvin, atacó y dispersó, en Fuka, a 500 kilómetros de Bokoro, otro *zezzu*, cuyos individuos tenían fusiles de tiro rápido.

El *zezzu* dispersóse, abandonando 20 hombres muertos, 20 fusiles modernos y 300 camellos.

Los meharristas sufrieron cinco bajas, un muerto y cuatro heridos.

Ha sido instalado un puesto militar en Ave-da, pequeña población que se alza a 50 leguas de Abecher, dirección Norte.

Lo mandará un capitán, que tendrá a sus órdenes dos tenientes y cuatro sargentos franceses, y un número suficiente de tiradores negros del Senegal.

Este puesto cubrirá el Wadai por el Norte, así como el Bir-Taui lo cubre por el Sur.

Los soldados que guarnecen este último no descansan de día ni de noche, pues saben que en las montañas próximas hay miles de massolits armados y dispuestos a acometerles.

Los indígenas se surten de fusiles y municiones, gracias al contrabando de armas europeas que se hace por Trípoli.

Francia ha enviado hasta ahora al Wadai menos de 2.000 hombres, casi todos negros del Senegal, y prosigue metódicamente la conquista de este territorio, mucho más grande que la Península Ibérica.

INGLATERRA SE PREVIENE

Medidas legislativas contra los extranjeros peligrosos

Consecuencias de una tragedia.

LONDRES. A consecuencia de los crímenes cometidos recientemente por terroristas extranjeros en territorio británico, crímenes que causaran tanta sensación en todo el mundo, el ministro Winston Churchill ha redactado y presentado a las Cámaras un bill reformando la legislación en lo relativo a la estancia de los extranjeros en la Gran Bretaña.

En el preámbulo del bill, Churchill dice que no se trata en modo alguno de derogar el principio liberal, fundamento de Inglaterra, y que hace de esta nación un asilo inviolable donde hallan refugio todos los perseguidos políticos.

«Inglaterra se muestra demasiado orgullosa de esta libertad, que tantas ventajas la proporciona, para atentar contra ellos—añade Churchill.

«Pero necesita defenderse contra los criminales vulgares, contra los extranjeros peligrosos, que se aprovechan de sus leyes para perturbar el orden público.»

En virtud del articulado del bill, la Gran Bretaña podrá exigir garantías personales ó monetarias a cada extranjero sospechoso que desembarque en su suelo, procedente de países donde reine la violencia, la Policía sea combatida por medio de la dinamita y parte de la opinión considere héroe ó mártir al que robe ó asesine.

Además, toda condena aplicada por un Tribunal inglés a un extranjero entrañará la expulsión de éste, una vez la cumpla.

Si volviere a la Gran Bretaña, y fuera preso, se le condenará a un año de cárcel, y si reincidiera, a dos.

El ministro ha anunciado a la Cámara de los Comunes que en breve presentará otro bill prohibiendo a los extranjeros llevar consigo pistolas ó revólvers sin autorización especial de la Policía.

Por otra parte, ésta podrá obligarles a mostrar el permiso siempre que lo crea oportuno.

Y cuando sospeche que están preparando algún atentado, podrá registrar sus domicilios, prescindiendo de fórmulas legales.

El bill fué votado en primera lectura por la Cámara de los Comunes.

Se cree que no encontrará oposición.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

Romanones en Huelva.

HUELVA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Sevilla ha llegado a esta capital el conde de Romanones.

Aguardábanle en la estación las autoridades, Comisiones de las corporaciones locales, representantes del comercio y un enorme gentío.

Desde la estación dirigióse el conde de Romanones al Gobierno civil, donde almuerza en este instante.

A las tres de la tarde marchará a la Rábida, invitado por la Junta del puerto.

A las seis asistirá a una recepción de clientes en el Banco de Cartagena.

Mañana, a las ocho de la mañana, marchará en tren especial a Riotinto para visitar las minas.

El nuevo horario de ferrocarriles.

ALMERIA. (Viernes, noche.) El nuevo horario que regirá desde 1.º de mayo en las líneas de la Compañía del ferrocarril del Sur, ha causado pésimo efecto en la opinión especialmente las que se relacionan a Almería y Granada, prolongándolos de un modo absurdo.

La Prensa combate el nuevo horario reflejando las generales protestas de que es objeto y lo censura.

La Liga de Contribuyentes se reunirá mañana para tratar de este asunto y el Ayuntamiento, en su sesión del lunes, adoptará acuerdos relacionados con lo mismo.

Las demás entidades preparan protestas colectivas.

Nuevo jefe liberal.

Esta tarde, convocados por el gobernador, se reúnen los liberales adictos al Sr. Canalejas, con objeto de nombrar jefe local, siendo proclamado el ex senador D. Guillermo Verdejo Ramírez.

JOYERIA DE MODA Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

Sesión borrascosa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una de la madrugada ha terminado la sesión del Ayuntamiento, que empezó a las cinco de la tarde de ayer.

Como era de prever, fué movida y alborotada.

Se discutió un dictamen de la mayoría radical, proponiendo la separación de dos altos empleados del ramo de Consumos, contra quienes había enemiga jurada desde que estaban en mayoría los radicales.

Contra este dictamen se presentó otro de la minoría, en el cual, por estimar que en el expediente no había fundamento, se declaraba que no procedía la destitución.

La discusión fué empuñada y borrascosa.

A la una terminó, con la derrota del dictamen de la minoría, por 26 votos a favor del acuerdo del Ayuntamiento contra 20 favorables a que continuaran aquellos empleados en sus puestos. Entre los que votaron contra las minorías figuran cuatro radicales.

Con tal motivo, a la salida, entre el público, compuesto de radicales, hubo abucheos contra los concejales. A uno le quisieron pegar, teniendo que intervenir la Policía para evitarlo. Otro, al verse increpado, se dirigió a un grupo, desafiándolo.

El tenor Viñas.

Está nuevamente enfermo de una fiebre gástrica el tenor Viñas, por cuyo motivo no se ha podido cantar la ópera *Tristán e Isolda*.

A última hora se ha iniciado en su estado una ligera mejoría.

La Diputación.

Los diputados provinciales monárquicos de Barcelona se han reunido y acordado pedir para su grupo la vicepresidencia de la Diputación, para que en todos los actos oficiales puedan estar representados.

También acordaron reelegir para la presidencia al Sr. Prat de la Riva.

Paraíso.

Se asegura que a mediados del mes próximo vendrá a Barcelona D. Basilio Paraíso, con objeto de visitar el Centro Aragonés.

Con tal motivo se preparan algunos festejos.

Deportes.

El partido de foot-ball jugado ayer entre un Club inglés y el de Barcelona, resultó muy interesante.

En la primera parte, los ingleses se apuntaron tres goals y uno los de Barcelona.

Al empezar la segunda parte, se notó que los ingleses estaban cansados y los de Barcelona iban tomando muchos bríos.

El domingo continuará la partida, que será muy interesante, porque los ingleses habrán descansado ya. Hay que tener presente que ayer por la mañana llegaron.

Lerroux.

Contra lo que se había dicho, se asegura que el Sr. Lerroux no vendrá mañana, sino a últimos de la semana próxima.

Embarque de quintos.

Esta mañana ha empezado el embarque en el vapor *J. J. Sister* de los quintos destinados a Melilla.

Salvamento de naufragos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Siguen en Barcelona, dedicados a los trabajos que les trajo a ésta, el vicepresidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos señor Gorostidi y el ex ministro Sr. Concas.

Han visitado a las autoridades, y se han puesto de acuerdo para estudiar la manera de dotar al puerto de los elementos de salvamento de naufragos más modernos.

Robos.

Esta mañana ha habido un robo importante en la calle de Mercadé.

Los ladrones hicieron un agujero para penetrar en la habitación, y se apoderaron de una cantidad importante en metálico y otra más importante en géneros.

Otros dos ladrones penetraron en un piso de la calle de San Antonio, habitado por un guardia de Seguridad. Este, que se hallaba en la cama, al oír a los ladrones, comprendió de lo que se trataba, y se arrojó sobre ellos, pudiendo detener a uno. El otro escapó.

La Exposición de Arte.

Ha quedado ultimado el programa de los festejos que se celebrarán en la Exposición de Arte.

Se ha recibido la conformidad de los artistas extranjeros que tomarán parte en aquéllos.

La célebre bailarina señorita Dunkan ejecutará las danzas griegas y mitológicas en un templete griego, levantado al efecto, en mitad del salón del palacio.

El abaratamiento de la carne.

Se va a inaugurar una Asamblea magna en el teatro Español, para tratar del abaratamiento de las carnes destinadas al consumo de Barcelona.

Concurrirán, formando la presidencia de honor, delegados del gobernador civil, del alcalde y del presidente de la Diputación y los diputados a Cortes y provinciales por Barcelona.

Entre otros temas a discutir figuran los de los precios de tarifas de ferrocarriles para el transporte de ganados; petición al Gobierno, a fin de que excite el espíritu de asociación para los fines de la producción pecuaria; la libre introducción de ganado hasta que se reponga la ganadería, y otras proposiciones en caminadas a los mismos fines.

Nuevo templo.

En breve se colocará la primera piedra del nuevo templo destinado a parroquia del Carmen, en sustitución del que se quemó durante la semana trágica, y formaba parte del convento de las Jerónimas.

Contra la gente maleante.

Esta madrugada la Policía continuó sus trabajos de persecución de la gente maleante.

Hizo diez detenciones importantes. Cinco de los detenidos son recién llegados de Madrid, y se dice que pertenecen a buenas familias.

VALE

Obsequio de la Reina.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La plana mayor y la oficialidad del regimiento de Caballería antes de Sesma, cuyo nombre ha sido recientemente sustituido por el de Victoria Eugenia, han recibido, como recuerdo de la Soberana, el regalo de una rica y elegante caja conteniendo un *calpak*, un portafolios y una faja.

El delicado obsequio de la Reina ha sido estimadísimo por los referidos jefes y oficiales.

Invitación.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de invitar a que visiten Valencia a los congresistas del IX Congreso de Agricultura. En caso de que, como se espera, acepten la invitación, serán agasajados.

Pidiendo socorro.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Mañana marchará a Madrid una Comisión de la vecina ciudad de Dolores, formada por las autoridades locales y principales terratenientes, para solicitar del Gobierno auxilios, en vista de los destrozos causados por los últimos pedriscos en las cosechas de cereales de dicho término municipal.

AVISOS UTILES

LA CONFIANZA Muebles Valverde, 5. Antes LUNA, 11

MALA REAL INGLESA Vapor "Asturias"

Salida de Vigo el 30 de abril y de Lisboa el 1.º de mayo, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16

Agente en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & Co.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

EN LA ALISEDA (Jenén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril a 30 de junio.

Lámparas de todas clases de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos. NUÑEZ DE ARCE, NUM. 7. Almacenes.

INFORMACIONES DE MADRID

INSTITUTO DE DERECHO INTERNACIONAL

Excursión a Toledo.

TOLEDO. (Viernes.) A las diez y treinta de la mañana llegaron los excursionistas. Esperaban en la estación el gobernador, señor Bocherini; el teniente alcalde y el director del Instituto.

El Sr. Bocherini cedió su coche a monsieur y madame Clunet, al marqués del Cedillo y al subsecretario de Estado, Sr. Piña.

Visitaron varios monumentos y después se trasladaron a la Casa del Greco, donde el marqués de Vega Inclán les obsequió con un espléndido lunch.

El almuerzo.

Se sirvió en el claustro de San Juan de los Reyes.

Ocupó la presidencia Mme. Clunet, que tenía a su derecha al gobernador y a su izquierda a D. Ramón Piña.

Este, á los postres, brindó en francés, agradeciendo á Toledo los agasajos que se ha hecho á los extranjeros.

El conde del Cedillo elogió la labor del Instituto y abogó por la paz universal.

El teniente alcalde, Sr. Medina, en nombre de las autoridades, dió la bienvenida á los expedicionarios.

M. Clunet, en representación del Instituto, felicitó al Comité organizador de todos los agasajos que se les ha tributado, y muy especialmente al Sr. Piña y al Sr. Bocherini.

Todos fueron muy aplaudidos.

El gobernador obsequió á los visitantes con álbums de las vistas de Toledo, que agradecieron mucho.

Continúan las visitas.

Inmediatamente visitaron el templo de San Juan de los Reyes.

El gobernador tuvo que abandonar á los expedicionarios para ir al entierro de un médico de la Beneficencia municipal, cuya muerte ha sido sentidísima.

Desde San Juan de los Reyes fueron á la catedral, y allí, como en los demás monumentos, los excursionistas quedaron admirados de la riqueza artística que Toledo atesora.

Aunque estaba anunciada la visita á la Fábrica de Armas, no pudo visitarse por falta de tiempo.

En el Cristo de la Vega los excursionistas escucharon de labios del Sr. Conde y Luque la leyenda de Zorrilla, que les encantó. Desde allí marcharon á la estación, siendo despedidos con igual afecto por las autoridades y muchos particulares.

MARCOS.

El reglamento sobre conflictos de leyes, en materias de derechos reales, dice así:

Artículo 1.º La capacidad necesaria para celebrar actos jurídicos referentes á derechos reales, tanto respecto á las cosas muebles como á las inmuebles, debe ser regida por las reglas generales ya adoptadas por el Instituto en materia de capacidad jurídica.

Art. 2.º Las condiciones de forma de los actos jurídicos que tengan por objeto ó por consecuencia la constitución de un derecho real, deben ser determinadas conforme á las reglas generales relativas á la forma de los actos.

Sin embargo no podrá crearse ni subsistir un derecho real, de modo que pueda ser opuesto á terceros, sino reuniendo las condiciones de forma exigidas por la ley para la salvaguardia de los intereses generales y del orden público.

Esta ley debe determinar, aun en las relaciones entre las partes, las condiciones en que puede ser considerado un individuo como investido de un derecho real determinado, fijando especialmente cómo y cuándo tiene lugar la transmisión de la propiedad.

Art. 3.º Corresponde á la ley fijar cuáles son las cosas susceptibles de ser objeto de un derecho real determinado, limitar ó excluir la reivindicación, la prescripción y aun los efectos de los privilegios establecidos por la ley que rige la relación jurídica á la cual es inherente el privilegio.

Art. 4.º Para determinar si una persona tiene título á un derecho real determinado, especialmente en materia de hipotecas legales ó convencionales, se debe consultar la ley á que está sujeta la relación jurídica á la cual puede ser inherente el propio título.

Art. 5.º En caso de traslado de un mueble de un territorio á otro, los derechos reales adquiridos válidamente sobre él conforme á las reglas enunciadas cuando se encontraba en un territorio determinado deben ser respetados, aunque el mueble se encuentre subsiguientemente en otro territorio.

La ley de la nueva situación puede exigir, sin embargo, por motivos de tutela social y de orden público, que se llenen las condiciones ó algunas de las condiciones prescritas para que el derecho real pueda producir efecto á terceros.

Art. 6.º Quedan reservadas las cuestiones relativas á la ley que rige los derechos reales en la quiebra.

El Instituto recomienda la adopción, por medio de Tratados, de estas reglas concernientes á los conflictos de leyes en materias de derechos reales, abstracción hecha de lo que se refiere particularmente al derecho marítimo.

Liga contra la pornografía

Ayer se celebró en la Academia de Jurisprudencia una reunión, convocada por los señores Buylia, Hinojosa (hijo), Aznar (D. Severino) y Elorrieta, con objeto de crear una Liga que ataque los males de la pornografía.

Abrió la sesión el presidente, Sr. Buylia, é inmediatamente el Sr. Hinojosa leyó las adhesiones que enviaron los Sres. De Diego, Labra, Altamira, Zaragüeta, Valdés Rubio y Reig (D. Enrique).

A continuación el Sr. Sangro y Ros de Olano dió á conocer el origen y propósitos de esta campaña, á cuya cooperación serán llamadas, sin distinción de matices, todas aquellas personas amantes de la moralidad en este punto, y para precaver el mal, añadió que señalaría dónde existe, pues tiene recogidos abundantísimos datos, tales como periódicos, carteles, anuncios, postales, folletos, etc.

El Sr. Hinojosa leyó una buena Memoria, en la cual, después de enumerar multitud de centros de corrupción, citó varios artículos del Código y disposiciones á los cuales se pueden acoger cuantos quieran perseguir la calamidad que tantos estragos está causando.

Describió los terribles males individuales y sociales de la pornografía, y expuso la necesidad de emplear medios, no sólo coercitivos, sino también preventivos, haciendo que las autoridades hagan cumplir las leyes.

Hizo patentes los trabajos realizados en Francia, Italia y otros países, y en España por el Centro de Defensa Social, y acabó proponiendo la constitución de una Liga encargada de trabajar contra la pornografía por medio de folletos, artículos, excitaciones, denuncias, etc., todo lo cual está contenido en el proyecto del Sr. Sangro y Ros de Olano, que fué leído y aprobado.

El marqués de Valdeiglesias felicitó al señor Hinojosa é hizo algunas atinadas observaciones al proyecto.

El Sr. Pérez Minguez propuso el desarrollo del sport como medio de contrarrestar en los jóvenes el malsano influjo de la pornografía.

Los doctores Céspedes y Tolosa Latour hablaron con gran competencia del asunto, puesto que su profesión les dá á conocer este cáncer social, verdadera patología á la cual hay que oponer enérgica profilaxis, según el primero, y un sistema educativo de la familia, á juicio del segundo. Fueron ambos muy aplaudidos.

También otros señores hicieron algunas observaciones al proyecto.

Por último, el Sr. Buylia ensalzó la virtud de la continencia y dió las gracias á todos, quedando acordada la creación de la Liga.

«EL CHICO DEL CAFETIN»

El suceso del Rastro

Ayer tarde, á la una, era objeto de la curiosidad pública en el Rastro el banquete de señoritos que se celebraba en el «Cafetin del Manco», el mismo en que se supone que pasa la acción del aplaudido sainete de los señores Asenjo y Torres y del maestro Calleja, *«El chico del cafetin»*, estrenado con gran éxito en el teatro de Apolo.

Jamás se había visto invadido el clásico establecimiento por personas tan bien trajeadas. Así es que no tenía nada de particular la expectación despertada entre toda la vecindad. La puerta estaba ocupada por un gentío inmenso. Los guardias tenían que separar á la gente para que circulara el público. Muchas modistillas que iban al taller se detienen para ver lo que pasaba.

—Es el chico del cafetin que se ha casado hoy—decía algún guasón.

Y la curiosidad de las muchachas crecía, porque esas cosas de boda interesan mucho á las modistas.

Pero no era nada de eso. Lo que se celebraba allí por los periodistas del Centro de repórteres judiciales era el triunfo teatral de sus dos compañeros Asenjo y Torres, un banquete de á peseta, compuesto de cocido y ensalada.

Los festejados asistieron al acto vestidos de golfos, con ropas destrozadas y botas llenas de agujeros, como los típicos representantes de la golfería madrileña.

Su presencia fué recibida con aplausos y su vestimenta celebradísima.

El banquete no se separó ni en un ápice de lo que allí se come. Hubo habanos; pero en forma de tagarinas.

Los fotógrafos sacaron varias placas, y no hubo más brindis de los varios que disparó un representante de aquellos barrios, llamado *Cabeza de martillo*, adherido al acto por propia espontaneidad y unos chatos de vino.

El banquete tuvo notas curiosas. Asistieron la mayoría de los redactores de los periódicos que «hacen sucesos», tales como Parés y Fernández Blanco, de *La Mañana*; Blanco Nomedez, de *El Liberal*; Sánchez Cueto, de *El Correo Español*; Ulrich, de *Heraldo de Madrid*; Sánchez Calvo, de *El Imparcial*; Martín Díaz, de *La Prensa*; Miranda, de *España Libre*; Fernández del Pino, de *A B C*; Barberán, de *El Radical*; San Germán, del *Diario Universal*; Meliá, de *Heraldo Militar*; Amorós, de *El Debate*; Aldea, de *El Correo*; Berritúa, de *Los Sucesos*; La Rosa, de *El Mundo*; un fotógrafo de *Nuevo Mundo*, y los Sres. Roig Bataller y Pizarroso, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El domingo 23 del corriente se verificará en esta Plaza la gran corrida de toros suspendida por la lluvia el domingo anterior, lidiándose seis de la antigua ganadería de don Víctor Biencinto, que estoquearán los notables diestros Morenito de Algeciras, Platerito y Lombardini.

La corrida empezará á las cuatro y media. Los billetes se expendrán en los despachos Arlabán, 3, y en el kiosco frente á las Calatravas (calle de Alcalá).

Servicio rápido de tranvías con la robe vía.

¿QUÉ LE REGALARÉ?

La pregunta es frecuente cuando se trata de cumplir con las amistades. Nada encontraremos tan elegante y tan bonito como los objetos de joyería, para regalo, de Celestino Martínez, Monterra, 21.

CASA REAL

Ayer tarde, á las seis, ha salido para Viena la Comisión del regimiento de León que va á cumplimentar al Emperador Francisco José, su coronel honorario.

La Comisión irá directamente á la capital de Austria, pues Francisco José saldrá para Budapest el día 2 de mayo próximo.

Después de concurrir S. M. el Rey á la fiesta de los Ingenieros militares en San Francisco el Grande, despachó con los ministros de Fomento é Instrucción pública, y tuvo varias audiencias.

Recibió S. M. la visita del general señor Reyes, con quien conversó durante una hora, y luego la de los señores conde de Peñalver, Quiñones de León y Kindelán, que fueron á hablarle del *raid* París-Madrid en nombre del Real Aero Club y del Real Automóvil Club. El Monarca se interesó mucho en el asunto y ofreció todo género de facilidades.

Además cumplimentó á S. M. el capitán de Infantería D. Tomás Owens y Pérez del Pulgar.

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia á la señora del ministro de la Guerra, á la marquesa de Ivarrey é hijo, á la condesa de Crescente é hijas y á la condesa de Clavijo; y á su vez, la Reina Doña María Cristina, á la duquesa de San Fernando, marquesa de Pozo Rubio, señora é hija de D. Alfonso González, marquesa viuda de Hoyos y marquesa viuda de Bogaraya y sobrina.

NOTAS MUSICALES

Orquesta Sinfónica.

Reconozcamos que la campaña de la brillante Orquesta Sinfónica está llevada este año con demasiado apresuramiento.

Compromisos ineludibles contraídos por el ilustre Arbós y por los profesores que componen la agrupación, han hecho que la temporada en el teatro Real se efectuase sin programas nuevos, fiándose en la gran maestría de los ejecutantes y con el tiempo tasado.

A falta de novedades, escasas en esta temporada, se ha pensado en la cantidad como compensación y en acumular sobre un solo programa una porción de números y fragmentos orquestales de seguro éxito.

El concierto ejecutado anoche es una elocuente prueba de esto que digo.

Tras «Coroliano», de Beethoven, interpretó la orquesta el concierto en sol mayor, llamado de Brandemburgo, en el que el poderoso genio de Bach se muestra brioso, elocuente y decisivo. Una obra muy conocida y desde largo tiempo hace saboreada y celebrada por nuestro público.

La segunda parte la ocupó la sinfonía patética de Tschaiikowsky, obra con la que ocurre exactamente igual que con la de Bach.

En la tercera parte, «El aprendiz de brujo», la original y extraña composición del modernísimo Dukaf, y la marcha de «El caso de los dioses, y el final de «El oro del Rhin», fragmentos del inmortal Wagner, ya populares.

Todo marchó como una seda; la orquesta y al frente de ella el maestro Arbós, portáronse bravamente y oyeron muchos aplausos; pero, reconozcamos que un concierto en el que la mayoría de las obras nos las sabemos casi de memoria, pierde curiosidad é interés, factores éstos importantísimos en fiestas del espíritu como son estas veladas musicales.

Estos son sencillos reparos, porque, aparte ellos, la labor de la Sinfónica sigue pareciéndonos excelente.—B.

Agua de Solares

Insustituible para mesa.

Entierro del conde de Peña Ramiro

A las cuatro de la tarde fué llevado al cementerio de San Isidro, donde tuvo cristiana sepultura, el cadáver del ex gobernador civil de Madrid, señor conde de Peña Ramiro, constituyendo el entierro una sentida é importante manifestación de duelo.

Al cortejo fúnebre precedía el clero de la parroquia de Santiago, y la carroza fúnebre iba entre filas de dependientes del Senado y de asiladas de la Inclusa.

Constituían la presidencia el marqués de Mesa de Asta, en nombre de S. A. el Infante D. Carlos; el duque de Medina Sidonia y el marqués de la Romana, en representación de la familia del finado; D. Segismundo Moret y su hijo Sr. Moret y Remisa y el conde de la Vega de Boecillo, en nombre de la familia de la condesa viuda de Peña Ramiro.

El cadáver fué bajado á hombros á la carroza fúnebre por los hijos y parientes del finado.

El duelo era numerosísimo.

Entre los concurrentes vimos á los señores Maura, La Cierva, Rodríguez San Pedro, marqués de Figueroa, ministro de Instrucción pública, D. Antonio Barroso, marqués de la Torre, marqués de Velilla de Ebro, duque de Granada, Zavala (D. Martín), marqués de Corvera, conde de Torre Arias, Escosura (D. Eugenio), duques de Vistahermosa, Tamames, Zaragoza y Bivona; generales Martitegui y Milans; marqués de Vadillo, Ugarte, duque de Santo Mauro, Esquivel, Roland, Avilés, Osma, García Molinas, Retortillo, conde de Garay, marqués viudo de Mondéjar, Dávila, Garrido (D. J.), duque de Lécerca, conde de Toreno, Morales (D. G.), conde de Villamonte, general Montes Sierra, conde de la Encina, Aceña, conde de Cerrajerías, marqués de Rozalejo, Sánchez Albornoz, Amat, conde de la Quinta de la Enjarada,

Eguillor, duque de Ahumada, Escartin, conde de Bernar, marqués de Santa Cruz, barón de Horteza, Cort, Villar y Villate, conde de Almodovar, marqués de Bolaños, Jordán de Urries, Gómez Rodulfo, marqués de la Cenia, marqués de Martorell, Balisa, conde de Orgaz, marqués de Ibarra, Díaz Cordobés, marqués de Miravalles, duque de las Torres, Zugasti, duque de Medinaceli, marqués de Montalvo, López Pelegrín, marqués de Velada; duques de la Conquista y de Aliaga; marqués de Barzanallana, conde de Peñalver, marqués de Valdeiglesias, conde de Casal, Bosch, Roda (D. C.) y otros muchos.

En la comitiva figuraba la Comisión inspectora del teatro Real.

El duelo marchó á pie por la calle de la Encarnación, plaza de los Ministerios, calle de Bailén y paseo de San Vicente, donde fué despedido.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.

El Sr. Gimeno ha firmado los expedientes de jubilación por edad de los siguientes maestros: D. Aniceto Casado y Delgado, de Tejares, anejo de Fuentesoto (Segovia); doña Dolores Boix y Simó, de Alcalá de Chisvert (Castellón); D. Hermenegildo Chachero y Vázquez, de Veguellina de Orbiga (León); doña Elvira Reca y Sáiz, maestra sustituida de Sajazarra (Logroño); D. Joaquín Abizanda y Latorre, de Fierantona (Huesca), y don Manuel Ibañez y Martínez, de Medianedo (Santander).

Disponiendo se expidan nuevos títulos administrativos con el sueldo de 1.375 pesetas á los maestros de Castellón doña Mariana Colomer Cervelló, D. Francisco Benedito Piña y doña Emilia Mores y Roig, por haberse producido el desdoblamiento de las escuelas en las que figuraban como auxiliares independientes.

—Se sobresee el expediente instruido al maestro de Riodeva, D. Ramón Gómez.

Escuelas Normales.

Nombrando profesora provisional de la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora á doña Vicenta Burón.

FOMENTO

El Sr. Gasset salió ayer en las primeras horas de la tarde en automóvil para la provincia de Ciudad Real, proponiéndose regresar el lunes próximo.

EL MONUMENTO A CERVANTES

Parece que adquiere consistencia la idea expuesta por el maestro Cavia, de preparar con tiempo el homenaje á la memoria del Príncipe de los Ingenios, en el tercer Centenario de su muerte.

Faltan cinco años, hasta la fecha del 23 de abril de 1916, y queda tiempo, si se quiere, para que esta fecha sea solemnizada con menos mezquindad que lo fué la del Centenario de la publicación del *Quijote*.

Y uno de los proyectos que, desarrollado, daría mayor esplendor á los actos que se verificasen, sería la inauguración de un grandioso monumento, costeado por suscripción mundial, entre cuantos hablan español, en los cuatro continentes.

Ese monumento, ante el cual, al inaugurarlo, se reuniesen representaciones de todos los países que hubiesen contribuido á costearlo, en el que deberían quedar grabados los nombres de esos países, sería no sólo un homenaje digno del inmortal castellano, sino también una copilación de la historia hispana, prueba de sus glorias legítimas, demostración de su antiguo poderío, índice de su grandiosa intervención en pro de la civilización, de lo que es buena prueba ser el habla castellana el medio de comunicación entre hombres de muy distintas razas, y que habitan en los más distantes puntos de la Tierra.

Para emplazamiento de ese monumento mundial, que deberá ser grandioso, y que podría serlo con la suma que se recaudase en esa forma, no existe más que un lugar que tenga preferente derecho; ese lugar es Alcalá de Henares, solar en que nació el autor de la obra maestra, fuente de inagotables enseñanzas para todos los cultivadores de nuestro rico idioma.

Aun cuando no se hizo público, tiene estado oficial esta justa aspiración de Alcalá de Henares, condensada hace algún tiempo en un acuerdo de su Ayuntamiento.

No ha sido Alcalá de Henares de las ciudades ingratas para sus hijos insignes. Con sus propios medios costó una estatua, que se alza en su plaza principal; allí existe un archivo municipal cervantino, donde la Corporación popular ha procurado reunir cuantos escritos se han publicado y cuantos documentos ha tenido á su alcance.

En sitio apropiado y espacioso de la ciudad cuna de Cervantes debería alzarse ese monumento, y en el mismo instalarse el archivo cervantino, completando el que actualmente posee.

Es una aspiración que honra á Alcalá de Henares, y de la que me complazco en hacerme intérprete para publicarla, en la seguridad de que nadie podrá negar el legítimo derecho que la inspira.

M. MURO.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajtias y postres se vende en *Montera, 12, «LA INDIA»*.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

PROTECCION A LA INFANCIA EL CONSEJO SUPERIOR

Se ha reunido en pleno el Consejo Superior de protección á la infancia y represión de la mendicidad.

Esta reunión ha tenido importancia.

Al pleno asistieron los consejeros: señor obispo de Madrid-Alcalá; señoras marquesas de Squilache, Garrido de R. Mourelo y Guibelalde; gobernador civil; Sres. Ruiz Jiménez, Mariscal, Tolosa Latour, Bejarano, Benítez, Lozano, Rexach, Núñez Samper, Pérez Juana, Soldevilla, López Núñez, Píera y los vocales obreros Sánchez Jabardo y Fernández Porrás; excusando su asistencia los señores conde de San Diego, vizconde de Eza y otros.

Entre otros asuntos de gran interés, el Consejo se ocupó de los trabajos preparatorios para implantar en toda España el reglamento de Puericultura, en lo que se refiere á evitar la industria de nodrizas, haciendo que éstas crien á los niños en las debidas condiciones de salubridad y de higiene, tanto para éstos como para ellas.

El secretario general, doctor Tolosa Latour, manifestó que el Consejo está imprimiendo los modelos de libros de registro de nodrizas, libretas, certificaciones, etc., para repartirlos entre todas las Juntas de provincias, á fin de que estos elementos y la unidad de acción debida sean garantía absoluta de acierto, añadiendo que la protección á la infancia preocupada actualmente á toda Europa, como lo demuestra el interés que despierta el próximo Congreso de Berlín, que ya ha pedido al Consejo que envíe los trabajos pertinentes para conocer cuanto se haya hecho en España en favor del niño, pudiendo adelantarse la idea de que Francia imitará á España en sus disposiciones legales, que no busca sólo el amparo del niño pobre, sino también el de elevada condición social.

Da, además, noticias de los servicios que han comenzado á prestar la mayoría de las Juntas españolas, merced á los nuevos ingresos procedentes del 5 por 100 sobre billetes de espectáculos públicos.

Fué aceptada una moción del Sr. López Núñez para que se concedan diplomas de mérito y sean propuestos para la cruz de Beneficencia los Sres. Güell, de Barcelona, el capellán y 40 obreros de la fábrica de los mismos, que generosamente ofrecieron y dieron trozos de su piel para injertarlo en la pierna de un niño.

El señor gobernador aplaudió las iniciativas del Consejo, indicando que, por su parte, imprimiría gran actividad á los trabajos de Puericultura en la Junta que preside, atendiendo siempre á lo dispuesto en la ley y reglamento vigentes.

También se ocupó el Consejo del reparto de premios de 1910, acordándose que la Comisión ejecutiva y la señora marquesa de Squilache, recientemente nombrada vocal del Consejo, por sus merecimientos contraídos en la labor constante de amparar toda buena obra, visiten á S. M. el Rey para rogarle que, como el año pasado, honre el acto presidencial, el cual se celebrará el próximo mes.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

Buzón público

CONTESTACIONES

A un sueldo que publicamos estos días se contesta por la Dirección de primera enseñanza con la siguiente nota, recibida hoy:

«Las oposiciones á las plazas de auxiliares de las Secciones de Instrucción pública se rigen por el real decreto de 27 de mayo de 1910, posterior al de 8 de abril del mismo año, siendo éste supletorio para lo no determinado por aquél.»

Pues bien, el art. 9.º del real decreto de 27 de mayo exige «como condición precisa» poseer el título, y por ello, si la real orden de 22 de noviembre, en su art. 8.º, extendió á otros títulos el derecho á tomar parte en las oposiciones, no pudo quitar la condición esencial de su posesión.»

INTERESES GADITANOS

El derribo de las murallas

Está en Madrid, gestionando la favorable solución de importantes asuntos relacionados con el porvenir de Cádiz, el alcalde de aquella capital, D. Francisco Díaz.

Como fruto el más importante de esas gestiones, se ha firmado una real orden autorizando al Ayuntamiento de Cádiz para el derribo inmediato de las murallas. El traslado de la real orden se hará en seguida al capitán general de la región. Como compensación, abonará aquel Ayuntamiento 100.000 pesetas, en anualidades de á 10.000, recabándose la promesa del ramo de Guerra de que esas sumas se invertarán en obras de la plaza de Cádiz.

Con el derribo de las murallas se conjurará en parte la crisis obrera que existe en aquella ciudad, pues se dará ocupación á 300 ó 400 hombres. Los materiales servirán para la continuación de las obras del muelle Reina Victoria, con lo que también habrá trabajo para gran número de obreros.

Otras muchas gestiones tiene en cartera el alcalde de Cádiz, en las que espera el mismo favorable resultado, persuadido de que el Gobierno no podía por menos de atender las justas reclamaciones que para su desenvolvimiento reclama aquella ciudad tan bella como sufrida y postergada.

El ministro de la Gobernación ha anunciado al alcalde de Cádiz que antes del regreso de éste á aquella capital le hará entrega del despacho concediéndole honores de jefe de Administración civil.

PRACTICAS MILITARES

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

El día en el campamento.

CAMPAMENTO DE LOS ALIJARES. (Viernes, noche.) Anoche, la compañía de servicio de seguridad que se establece diariamente tuvo que romper fuego poco después del toque de silencio.

El centro y la extrema izquierda de la compañía de seguridad izo al asaltante. En la derecha insistió con su fuerza el asaltante, por lo cual dispuso el capitán replegar las patrullas y avanzadillas de vanguardia, sosteniéndose hasta llegada de refuerzos.

Las prácticas del servicio de seguridad por los alumnos de primero y de segundo año se han verificado en Burguillo con el supuesto siguiente: una fuerza, al atacar, llegaba a Burguillo en marcha sobre Toledo, descubriendo patrullas enemigas, y como el jefe ignora el número y posición del adversario, decide pernoctar en dicho pueblo, estableciendo el servicio de seguridad.

Las avanzadillas estaban constituidas por veinte alumnos de primer año al mando de dos de segundo, cubriendo cada una quinientos metros aproximadamente.

En dichas prácticas tomó parte el competente teniente Prada, afamado, entusiasta y notable alpinista.

Las restantes secciones continuaron desarrollando los temas ya iniciados. Al entrar ó salir del campamento para las prácticas todos los grupos de alumnos saltan maravillosamente los obstáculos que hay frente a la piedra que conmemora el ataque de S. M. al campamento en noche memorable.

La instrucción táctica de esta tarde ha consistido en un ataque por siete compañías a una posición defendida por una compañía.

Tres de las atacantes efectuaron el combate demostrativo, desplegando dos y quedando una en reserva. El ataque a fondo realizase por el centro, avanzando tres compañías con sus secciones desplegadas en guerrillas, distanciadas unos cincuenta pasos por oleadas sucesivas, saltando las defensas accesorias y aconchándose al pie de la posición fortificada.

La compañía restante avanzó a cubierta en orden cerrado para envolver un edificio asplerrado. Las compañías del ataque demostrativo amenazaron rebasar el costado derecho de la posición, obligando al enemigo a retirarse.

La sección ciclista protegió con su exploración el costado izquierdo del ataque, y el tren regimental suministró los útiles y municiones.

El espíritu de los alumnos es digno de todo encomio. Después de los trabajos de la mañana, que ponen a prueba inteligencia y vigor para estudiar sobre accidentado terreno las enseñanzas de sus profesores, y de la instrucción táctica de la tarde, no menos intelectual y cultivadora de las energías físicas é intelectuales, todavía guarda tesoro de agilidad para expresar individualmente sus gustos y entusiasmos.

Entre el toque de oración y de fajina para la cena, todos se congregan en el frente de banderas, alegres y bulliciosos; unos pasean, recordando el campo de sus diarios trabajos; otros cultivan manejo florete, y no pocos acuden al pórtico de gimnasia para escribir su destreza.

En esa hora, la agilidad y el alborozo son las notas típicas. Entre el toque de fajina y el de retreta continúa idéntico bullicio, y cuando, antes de retreta, toca escogidas piezas la banda de música, el Campamento llega al período álgido, y aquellos jóvenes, que se levantaron a las cinco y media de la mañana, descansando tan sólo dos horas de siesta, bailan y bullen con estremado regocijo.

Doctrinal, donde aparecerán artículos breves sobre cuestiones de Análisis, Geometría, Física matemática, Mecánica racional, Astronomía é Historia y Pedagogía matemáticas. Crónica, consagrada a la inserción de noticias interesantes para el público matemático, como son reseñas de Congresos, anuncios de concursos, notas necrológicas, etc.

Bibliográfica, donde se publicarán juicios críticos acerca de las obras matemáticas nuevas cuyos autores remitan dos ejemplares al domicilio de la Sociedad, San Bernardo, 51, Madrid.

De investigación, en la cual se propondrán problemas y se publicarán las soluciones más interesantes entre las que se reciban, concediendo premios, consistentes en obras matemáticas ó suscripciones gratuitas a las personas que más soluciones envíen.

Vocabulario: se dedicará esta sección a publicar las paletetas que se reciban definiendo voces cuya introducción en el lenguaje científico juzgue conveniente su autor, ó precisando algunas de las actualmente usadas, ateniéndose en todo a la idea expuesta en el Congreso de Zaragoza por la Asociación española para el progreso de las Ciencias.

dencia de padres dominicos, fray Salvador Masot Gómez, vicario apostólico de Fo-kien (China), obispo titular de Avara.

En la santa iglesia primada se halla vacante una canonjía, que habrá de proveerse por oposición. El plazo para presentar la documentación terminará el día 13 de mayo próximo.

Después de practicar en el Seminario de Cuenca ejercicios espirituales, ha sido rehabilitado el cura párroco D. D. M. J., que ha dado inequívocas muestras de arrependimiento.

Se halla ya bastante mejorado del pertinaz catarro que cogió en el lavatorio de los pobres de su feligresía el Jueves Santo, y ha podido abandonar el lecho, el digno cura párroco de San Pedro el Real, ó de la Paloma, Sr. Vahillo.

Siguiente en ello su piadosísima y tradicional costumbre anual, concurrirá el domingo próximo, a la hora de las diez, un zaguanete del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos de Su Majestad, al mando de un oficial, para verificar sus individuos, de doce en doce, cada media hora, con hachas encendidas en la mano y la medalla al cuello, como los seglares archicofrades, la guardia y oración al Santísimo Sacramento en las Cuarenta Horas, de pie y durante la misa mayor, ó sea desde las diez y media á las doce de la mañana.

La entrada es pública. Están llamando cada día más la atención de las personas ilustradas y llevando a la iglesia del Carmen mayor número de fieles, de uno y de otro sexo, hasta el punto de llenar todo el ámbito de la espaciosa iglesia, incluso el presbiterio, los doctos y elocuentísimos sermones eucarísticos y llenos de enseñanzas y de doctrina, en la solemnisísima novena de la Real Archicofradía de las Cuarenta Horas, á las seis de la tarde, el muy reverendo carmelita P. Ludovico, superior de los religiosos de Tarragona, que predicó también el año pasado con igual elocuencia y universal aceptación provechosa, tanto en el orden religioso, como en el social y familiar.

Publicaciones de actualidad

DE PIO BAROJA

Acaba de publicarse «LAS INQUIETUDES DE SHANTI ANDIA», novela de aventuras sorprendentes en el mar, con hazañas de piratas y tragedias de barcos negros. Un tomo de 380 páginas llenas de amenidad é interés, 3,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontejos, 8, r.º

OBRAS NUEVAS

Legislación de Correos y Telégrafos. Ley de lo Contencioso administrativo. Legislación sobre Sociedades de seguros. Tres tomos nuevos de la BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE, que publica la Casa editorial Calleja, conteniendo todas las disposiciones dictadas hasta el día. Precio de cada tomo, en tela, 1,50. Es la edición más elegante, cómoda y económica de las leyes españolas. Pídase en librerías ó al editor, Valencia, 28, Madrid.

SOCIEDAD MATEMATICA

Esta nueva Sociedad nos ha remitido una circular, detallando los fines que persigue, extractados del reglamento provisional aprobado en la reunión preparatoria celebrada en la Universidad el día 5 bajo la presidencia del Sr. Echegaray. A continuación ponemos algunos párrafos de dicha circular, juzgándolos interesantes para las personas cuya profesión ó aficiones están relacionadas con las matemáticas.

El principal objeto de la Sociedad es la publicación de una revista mensual, compuesta de las secciones siguientes: Biográfica, donde se darán á conocer la vida y obras de un matemático clásico ó contemporáneo. Doctrinal, donde aparecerán artículos breves sobre cuestiones de Análisis, Geometría, Física matemática, Mecánica racional, Astronomía é Historia y Pedagogía matemáticas.

Crónica, consagrada á la inserción de noticias interesantes para el público matemático, como son reseñas de Congresos, anuncios de concursos, notas necrológicas, etc. Bibliográfica, donde se publicarán juicios críticos acerca de las obras matemáticas nuevas cuyos autores remitan dos ejemplares al domicilio de la Sociedad, San Bernardo, 51, Madrid.

De investigación, en la cual se propondrán problemas y se publicarán las soluciones más interesantes entre las que se reciban, concediendo premios, consistentes en obras matemáticas ó suscripciones gratuitas a las personas que más soluciones envíen. Vocabulario: se dedicará esta sección á publicar las paletetas que se reciban definiendo voces cuya introducción en el lenguaje científico juzgue conveniente su autor, ó precisando algunas de las actualmente usadas, ateniéndose en todo á la idea expuesta en el Congreso de Zaragoza por la Asociación española para el progreso de las Ciencias.

Intermediario, donde se publicarán las preguntas y las contestaciones de carácter científico que se reciban y ofrezcan algún interés, á juicio de la Redacción. Esta la componen los Sres. D. Cecilio Jiménez Rueda, D. Luis Octavio de Toledo, D. Augusto Krahe y don Julio Rey Pastor. Otros fines se propone también la Sociedad, además de la publicación de la revista; pero para no prolongar esta nota, sólo citaremos las dos siguientes, cuya importancia es evidente: traducir é editar obras extranjeras de reconocido mérito, que podrán ser adquiridas por los socios numerarios á precio igual ó inferior al de edición, y formar un índice bibliográfico de memorias y colecciones de periódicos matemáticos existentes en las bibliotecas de Madrid.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media comienza la sesión, bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, llamando la atención el adorno del salón, de donde han desaparecido los escaños, con motivo de la fiesta celebrada el día anterior, habiéndose colocado unos bancos rojos, dando á la sala aspecto humilde.

Antes de aprobarse el acta, el Sr. Francos Rodríguez dedicó sentidas frases á la memoria del señor conde de Peña Ramiro, teniente alcalde que prestó grandes servicios á la Corporación, y se acuerda, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento del Concejo.

El Concejo se da por enterado de tres comunicaciones del Gobierno Civil: una revocatoria del acuerdo municipal, por el que se ascendió á oficial segundo á un oficial cuarto del primer grupo de administración, y dos estimatorias de recursos interpuestos contra el arbitrio municipal sobre las placas indicadoras de seguros contra incendios, colocadas en las fachadas ó balcones de las casas.

Voto de gracias. Por unanimidad se acordó conceder un voto de gracias á los Sres. García Molinas, Píera, García Quejido y Rodríguez Villamil por la forma en que han realizado los trabajos de las oposiciones de empleados municipales. Indemnización denegada.

Se dió cuenta de un oficio del señor decano de los letrados consistoriales, participando que, por sentencia del Tribunal Supremo, se declara firme y subsistente la real orden que negó el derecho á indemnización de unas construcciones en la calle de Blanca de Navarra, expropiadas por virtud de trazados de calles oficiales.

El evacuatorio de la Puerta del Sol. Dada cuenta de un decreto de la Alcaldía Presidencia proponiendo la aprobación del reglamento y designación del personal para servicio del evacuatorio subterráneo de la Puerta del Sol, el Sr. Rosón pidió que se estableciese un nuevo evacuatorio destinado á señoras, y que el personal que se nombre sea suficiente para que sólo trabajen ocho horas.

Propuso el Sr. García Molinas que los nuevos evacuatorios se arrienden, y el Sr. Catalina pidió que el personal debe ser propuesto por la Comisión de Policía urbana y no por la del Trabajo, anunciando una proposición para la supresión de esta Comisión especial. El Sr. Francos Rodríguez anunció que se establecerían evacuatorios para señoras; aplazó la discusión del arrendamiento para cuando se conociesen los ingresos que proporcione este nuevo servicio, y reconoció la conveniencia de la reorganización de la Comisión del Trabajo.

Apertura de vía. Por 17 votos contra 13 se acordó interesar de la superioridad declare de carácter preferente la calle de las Américas, como continuación del paseo de la Esperanza, teniendo como acordada la apertura de aquella vía en el caso de que se obtenga la mencionada declaración.

Nuevo conserje. Después de una amplia discusión, como siempre que de asuntos de personal se trata, fué nombrado conserje del Ayuntamiento don Julián Román.

Reconocimiento de créditos. Se acordó el reconocimiento y abono de 980 pesetas por traslado de enseres á las escuelas y talleres de Nuestra Señora de a Paloma, y de 382 pesetas por traslado de materiales del Cinefóo al Almacén general de la Villa.

Licencias. Se concedieron las siguientes licencias: Para construir una casa en el solar números 77 y 79 de la calle de Hortaleza, con vuelta á la Travesía de San Mateo, número 16, previo el abono á los fondos municipales de la cantidad de 262,96 pesetas, importe del terreno que apropia la finca de la vía pública al precio de 226 pesetas el metro; para construir un cuerpo de edificio en el interior del solar número 3 de la calle de Churruca; para construir una casa en un solar de la calle de Huesca; para construir una casa y muro de cerramiento en un solar de la calle del Camino de Caño Gordo; otra en el solar número 16 de la calle de Andrés Tamayo; para construir una nave cubierta en la fábrica existente en el número 64 de la calle de Antonio López; para ejecutar obras de reforma en las casas números 7, 8 y 10 de la calle de Fernández de Oviedo; para construir una casa en la calle de Goya, esquina á la del Príncipe de Vergara; para construir una casa en el número 47 de la calle de Goya; para construir una casa en la calle de Santa Engracia, esquina á la de Ponzano; para construir un edificio en el número 40 de la calle de Lagasca, con destino á fábrica panadería, y para construir una casa en el número 75 provisional de la calle de Goya.

Bocas de riego y empedrados. Se aprobaron un presupuesto, importante 6.596,14 pesetas, para instalación de tuberías y bocas de riego en la Ronda de Segovia, entre la Puerta de Toledo y la calle de Algeciras; otro, importante 812,85 pesetas, para instalar una acera de material granítico frente á la finca núm. 51 de la calle de Goya; otro, importante 3.015,81 pesetas, para colocar en rasante y empedrar con pedrusco irregular un trozo de la calle de Monte Esquinza en su encuentro con la de Zurbarán, y otro, importante 8.655,20 pesetas, para colocar en rasante y establecer empedrado de pedrusco irregular en la calle de Zurbarán en el trozo comprendido entre la de Fortuny y la de Monte Esquinza.

Votación secreta. En votación secreta, con arreglo al artículo 106 de la ley Municipal, se desechó un dictamen de la Comisión sexta proponiendo la interposición de recurso contencioso contra la real orden del ministerio de la Gobernación que revocó el justiprecio de terrenos expropiados para vía pública en el paseo de Ronda, entre los Cuatro Caminos y el Hipódromo, asignando á la expresada superficie el precio de 14,17 pesetas por metro cuadrado.

Proposiciones. Pasaron á las Comisiones respectivas las siguientes proposiciones: Una del Sr. Valdivieso, para que se dé el nombre de Eduardo Benot á la calle abierta entre las de Irún y paseo del Rey.

Otra, del mismo, para que se haga un examen de expedientes de concesión de licencias. Otra, del Sr. Dorado, en solicitud de que se tomen las resoluciones oportunas para la desaparición de las construcciones que forman el denominado «Tapón del Rastro».

Otro, del Sr. González Alberdi, para que se instalen diez faroles de gas en la desembocadura del puente de la Princesa, por el lado derecho de la calle de Antonio López. El pleito de los carruajes de punto. Como consecuencia de la denuncia formulada por el Sr. Rosón en la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento, referente á la circulación de automóviles de alquiler, ha ordenado el concejal inspector de carruajes, don Bernardo Martín, que inmediatamente sean retirados de la circulación los automóviles de alquiler causa de la rescisión del contrato con los alquiladores de carruajes de plaza, que han salido á la calle nuevamente sin la autorización debida, autorización que no puede conceder por la situación especial en que se encuentra dicha Sociedad con el Ayuntamiento.

Camisería Especial. Camisas de batista, oxford y zephir. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36. Atropellado por un automóvil. Un automóvil, que no se ha querido decir á quién pertenecía, atropelló ayer tarde en la calle de Ferraz á un joven de diez y siete años, llamado Alfredo Dalmau, que habita en la calle de Numancia, número 8.

El atropellado sufrió lesiones de carácter bastante grave en el pie izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro de Palacio, cuyo centro benéfico pasó el certificado correspondiente al Juzgado de guardia.

RIVAS GARCIA

Galletas inglesas y francesas. La Casa mejor surtida. Peligros, 10 y 12.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas pasó ayer la mañana en conferencias con varios de sus compañeros de Gabinete. Terminadas esas conferencias, recibió á los periodistas, para quienes el Presidente del Consejo tenía ayer escasísimas noticias.

Les dijo que había un telegrama oficial de Melilla, dando cuenta del paseo militar realizado por algunas columnas, las cuales han regresado sin novedad á sus respectivos campamentos. De Marruecos no tenía nuevas noticias el Sr. Canalejas, y lo propio le ocurría al ministro de Estado, con quien aquél había conferenciado para conocer, indudablemente, algunas de las comunicaciones oficiales de orden internacional y de carácter reservado, que están cruzándose con ocasión del conflicto marroquí.

El ministro de la Gobernación había dado cuenta al Sr. Canalejas del estado de la huelga de albañiles, que no ha variado en lo más mínimo. Tenía aquél noticia de que los aparejadores iban á reunirse para cambiar impresiones sobre la cuestión planteada y ver si podían acceder á algunas de las aspiraciones que les han sido formuladas por los obreros.

Con el ministro de Hacienda ha estado ocupándose nuevamente el Presidente en la cuestión de los Consumos, sobre la cual el Sr. Rodríguez le ha expuesto con toda precisión y detalle su pensamiento, que, á juicio suyo, satisface los compromisos que en dicho importante problema tiene contraídos el partido liberal.

Ayer tarde se han reunido en el ministerio de la Guerra los Sres. Canalejas, Luque y Ruiz Jiménez para estudiar las modificaciones que puedan introducirse en el proyecto de servicio militar obligatorio tal como ha quedado aprobado por el Senado, y tenerlas en cuenta al redactarse el dictamen que haya de emitir la Comisión nombrada al efecto por el Congreso.

Congreso Nacional de Obstetricia, Ginecología y Pediatría

El lunes, á las doce de la mañana, se verificará en el Paraninfo de la Universidad la sesión de apertura de este Congreso, que será sin duda un acontecimiento científico de gran resonancia, no sólo por la importancia de los temas á discutir, sino por la calidad y número de las personalidades que á él asisten.

Presidirá la sesión el ministro de Instrucción pública. El mismo lunes, á las nueve y media de la noche, gran recepción en el ministerio de Instrucción pública. El Ayuntamiento de esta corte dará también otra recepción en honor de los congresistas el miércoles 26, á las nueve de la noche.

En la Casa de Herce, Carmen, 3, continuará el sábado 22 del corriente la venta de los cuatro grandes lotes de sederías, lanerías, granadinas, hilos, algodones y otros artículos. Las señoras que hicieron compras el sábado pasado se habrán convencido de la bondad de sus géneros, así como de la baratura de sus precios.

Se ha recibido toda la estampación en foulards, libertys y Satén Imperio, dibujos preciosos.

LOS INGENIEROS MILITARES

Segundo centenario

Solemnidad religiosa.

Ha resultado, como era de esperar, magnífica y suntuosa la fiesta celebrada por los Ingenieros militares en San Francisco el Grande ayer mañana, á las diez y media.

Desde las nueve la concurrencia ha sido extraordinaria y selecta, viéndose multitud de elegantes damas de las más altas clases sociales. A las diez y media en punto llegó en carruaje descubierto, y seguido de una sección de la Escolta Real, S. M. el Rey, que vestía uniforme de Ingenieros de gala.

Acompañaban á S. M. el general Sánchez Gómez, el coronel de Ingenieros Sr. Echagüe y los coroneles conde del Grove y Eloorriaga. Su Majestad ocupó un trono de raso encarnado y dosel de igual clase, con los atributos reales, que hoy precisamente se estrenaba.

En el lado de la Epístola se encontraba el obispo de Madrid, y en el del Evangelio, el de Canarias. Al lado de la balaustrada de mármol se colocaron los ministros de Guerra y Marina, en representación del Gobierno.

Y detrás, los generales, jefes y oficiales de Ingenieros; muchos generales de todas las Armas y Cuerpos, y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición. Entre los generales que vimos, recordamos á los Sres. Macías Pando, Sáenz de Buruaga, Villar, Azcárraga, López de Latorre, Muñoz Cobos, González Parrado, Ochando, Martitegui, Andino, Crespo y Palanca, é intendentes Sres. Viqueira y Moreno (D. Rafael).

También ocuparon sitios de preferencia los generales Ríos y Bascaran y los procedentes del Cuerpo de Ingenieros, que asistieron todos los que se encuentran en Madrid. Ofició de pontifical el obispo de Sión, y tomaron parte en el coro, de manera magistral, el maestro Busca, cien señoritas y cien profesores de orquesta, que interpretaron admirablemente el «Credo» de Beethoven, «Kirie» y «Gloria» de Gounod, un «Benedictus» del citado maestro Busca y el ofertorio de Saco del Valle.

Las señoritas que cantaron fueron obsequiadas con lindos bouquets por el Cuerpo de Ingenieros. El sermón estuvo á cargo del padre Calpena, que pronunció preciosa oración sagrada, con arreglo al tema «Señor de los ejércitos. Dios de las ciencias». Las principales ideas del discurso fueron las siguientes:

«Señor: Dos ideas flotan en el ambiente religioso de esta fiesta singular y encantadora; dos ideas que se miran, se atraen, se buscan y van á desposarse al pie de la Cruz. Estas dos ideas son la ciencia y la fuerza.» «Los ingenieros militares son soldados y son hombres de ciencia, cultivadores de las ciencias más puras, de las ciencias exactas, hermoideas por el Arte; y como la fuerza y la ciencia responden al poder y á la sabiduría, que son atributos esenciales de Dios, á Dios rinden homenaje, en Dios buscan inspiración y arrosos los ingenieros militares de España al celebrar el segundo centenario de la creación de su gloriosísimo Cuerpo.»

Tuvo, por lo tanto, dos partes la hermosa oración del padre Calpena, probando en las dos cuán racional y cuán lógico es el testimonio de religiosidad que hoy ofrecían los ingenieros militares. En la primera parte presentó el génesis del soldado español, para probar que nació al pie de la cruz, cifñéndose de una manera especial á los Ingenieros, haciendo su historia y recordando las grandes obras de fortificación que han dejado por todas partes, tanto en España como en los pueblos donde ha ondeado el pabellón español.

Hizo notar que la cúpula de San Francisco el Grande es obra de un ingeniero militar, Sabatini. La segunda parte la consagró por completo á la Ciencia, probando que no ha existido ni puede existir antagonismo entre la fe y la razón: citó multitud de pruebas de orden puramente científico.

Acabó con algunos sentidos y bellísimos párrafos patrióticos, diciendo que el amor patrio no puede extinguirse en España, porque está siempre ardiente en el hogar de la fe, donde se caldean los espíritus y donde las almas adquieren el temple del sacrificio.

El padre Calpena, al concluir la fiesta religiosa, recibió en la sacristía muchas felicitaciones. A las doce y media terminó el acto religioso, siendo despedido S. M. bajo palio y con los mismos honores con que se le recibió.

En la plaza de San Francisco formaron una compañía del segundo Mixto de Ingenieros y otra de Ferrocarriles, con banderas y música, que después de ser revistadas por Su Majestad desfilaron marcialmente. A la fiesta asistieron también el gobernador civil Sr. Fernández Latorre y los agregados militares de Austria, Italia, Rusia y Argentina.

ALSAGAK. En Garabanchel. En el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, de huérfanos de ingenieros y artilleros, se ha celebrado ayer tarde una fiesta en honor de los niños allí acogidos.

Han asistido á ella todos los generales, jefes y oficiales de Ingenieros que residen en Madrid y las familias de los huérfanos que allí reciben educación. Ha habido primero un concurso de pelotaris y después se ha verificado una rifa de juguetes para los 56 niños y 23 niñas allí acogidos.

El acto ha sido presidido por el coronel señor Echagüe, en nombre de S. M. el Rey, que tenía á su derecha al general Fonsdevicla, del Cuerpo de Artillería, y á su izquierda al general Marvá, de Ingenieros.

El acto ha comenzado con un breve discurso del general Marvá, al que ha contestado el coronel Sr. Vallina, director del Colegio.

La ceremonia se ha verificado en un pabellón, convertido en salón de fiestas, adornado con colgaduras de damasco encarnado y tapices.

Durante los intermedios, ha tocado en el jardín escogidas piezas de la banda de Ingenieros.

Terminada la rifa, hubo sesión de cinematógrafo, que divirtió mucho a los niños, y después se sirvió a los jefes, oficiales e invitados un lunch, consistente en dulces, pastas y licores.

La animación durante la fiesta ha sido extraordinaria, reinando en ella un gran espíritu de fraternidad entre los Cuerpos de Artillería e Ingenieros, fraternidad que los oradores han hecho resaltar en sus discursos.

En provincias

En Valencia.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El Cuerpo de Ingenieros, para conmemorar la fundación del mismo, ha celebrado una fiesta religiosa en la iglesia parroquial castrens.

La función, que resultó brillantísima, comenzó a las diez de la mañana; tomando parte la capilla de música del maestro Giner.

En representación del arzobispo ofició el prior del arzobispado.

Presidió el general Echagüe, asistiendo el gobernador, Ayuntamiento en corporación, personalidades y Comisiones de los Cuerpos e institutos.

En los cuarteles se ha verificado el reparto de 168 libretas del Instituto de Previsión, entre sargentos, cabos y soldados.

Luego se sirvió un rancho extraordinario. La oficialidad ha celebrado un banquete en Miramar.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los Ingenieros militares han solemnizado el Centenario de la creación del Cuerpo reuniéndose en un banquete en Miramar.

Asistieron treinta y seis comensales, presidiendo el general señor marqués del Serraflo, que tenía a su frente al capitán general del Ejército señor marqués de Polavieja.

No se pronunciaron brindis, y solamente al finalizar el banquete fué aprobada, por aclamación, la proposición del comandante Scandella de enviar un telegrama con el afectuoso saludo de los reunidos al coronel retirado de Ingenieros Sr. Alcón, que tiene noventa y tres años y vive en Sevilla.

En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Al anochechar han regresado los Ingenieros militares de la jira a Vallvidrera, organizada en conmemoración del Centenario de la creación del Cuerpo.

Se celebró una misa de campaña y los soldados comieron en el bosque.

La fiesta ha resultado animadísima.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El regimiento de pontoneros ha celebrado el Centenario de la creación del Cuerpo.

En el patio del cuartel dijo una misa de campaña el capellán del regimiento, ante un arcaíto altar en que se había colocado la imagen de San Fernando.

Asistieron el general Sr. Rafoy, el inspector general de Sanidad, Sr. Chicoix, el alcalde, el presidente de la Diputación, la Comisión permanente, el vicerrector, las autoridades locales y gran número de invitados.

Después el coronel Sr. Parellada pronunció un elocuente discurso ensalzando las ventajas del pequeño ahorro.

Se repartieron a las clases y soldados libretas de pensiones de retiro: de cuatro pesetas para los sargentos; tres, para los cabos, y dos, para los soldados.

El arzobispo envió cien pesetas.

Terminado el reparto de libretas, se obsequió a los invitados con un lunch.

A la tropa se le sirvió una comida extraordinaria, pasando el resto de la tarde los soldados en el patio del cuartel entretenidos en juegos gimnásticos.

VIDA LOCAL

JUNTAS CENTRALES

Compañía Madrileña de Panificación, 29 abril, Príncipe de Vergara, 36.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- D. Feliciano Rovira, 75 años, Ventura Rodríguez, 14.—Elena Haus, 72 años, Serrano, 31.—Mariano Calvo, 36 años, Gobernador, 35.—José Cano, 62 años, San Roque, 4.—César Tomé, 38 años, Velarde, 18.—Luis Serrote, 37 años, Vergara, 4.—José Salcedo, 50 años, Cuesta de Santo Domingo, 4.—Serafin Ardilla, 67 años, Preciados, 6.—Julian Martínez, 72 años, Ancora, 23.—Eustaquio Esteban, 91 años, Rodríguez San Pedro, 15.—Antonio Villanueva, 82 años, Solana, 4.—Rufino Maroto, 57 años, Salitre, 11.—Valentina Martínez, 57 años, Cartagena, 21.—Dolores del Pozo, 18 años, Jesús, 6.—Anastasio Martínez, 19 años, Jesús del Valle, 27.—Francisco Baile, 65 años, Atocha, 117.—Joaquín Rodríguez, 69 años, Amparo, 62.—Consuelo López, 47 años, San Bernardo, 94.

- Juan Huerta, 73 años, carretera de El Pardo, 3.—Pedro Macedo, un año, Ponzano, 17.—Francisco Agramunt, 5 años, Hospital del Niño Jesús.—Lorenzo Díez, 7 meses, travesía del Conservatorio, 5.—Catalina Rodríguez, 3 años, Granada, 8.—Josefina Fernández, 9 meses, Blasco de Garay, 6.—José Perillán, 5 años, Hipódromo, 9.—María Ballester, 6 años, Hortaleza, 86.—Ángel Valdemoro, un año, Molino de Viento, 20.—Gregoria Gómez, 2 años, Lagasca, 32.—Manuela Calvín, 69 años, Venerable Orden Tercera.—Lorenzo Navarro, un año, camino alto de San Isidro.—Juan Sánchez, 83 años, Refugio.—Juan Moro, 46 años, Hospital Provincial.—Braulio Martín, 27 años, ídem.—Gregoria Canto, 52 años, ídem.—Alejandro Cuenca, un año, ídem.—Mauricio de la Cárcel, 63 años, Martín de los Heros, 79.

LOS TEATROS

CECILIA SOREL.—«SAPHO»

Princesa.—Después de la representación de *Le demi-monde*, Cecilia Sorel experimentó una pequeña recaída en su afección gripal. Pasó la noche del jueves con fuerte calentura. Esta perturbación en su salud la impedirá dar función hoy por la tarde. Su fuerza de voluntad le permitió, sin embargo, trabajar anoche. Y no fué parco en su trabajo, ciertamente. La obra elegida era *Sapho*, con papel más que suficiente para dejar a una actriz fatigadísima. Muy cansada debió de quedar, en efecto, la Srta. Sorel, que puso en la interpretación de la protagonista el mayor entusiasmo artístico.

La distinción de la ilustre comedianta, su tipo aristocrático, su fama de lujosa en el vestir, su necesidad temperamental de justificar esta fama, no se avienen del todo con la fisonomía y las trazas de la heroína de Daudet. No parece el de *Sapho* un papel tan ajustado a las condiciones de la Srta. Sorel como el de *Susana de Ange*, sin ir más lejos. Aun así, la extraordinaria perspicacia de esta actriz tan inteligente le dejó campo abierto para algunos aciertos dignos de las mayores alabanzas. En el final del acto segundo, por ejemplo, fué la verdad misma, y su emoción comunicativa se transmitió a nuestros corazones rápida e inmensamente. Todos los espectadores nos sentimos conmovidos y, al caer el telón, nuestros aplausos eran sincérrimos. Después, tal vez dió Cecilia Sorel al personaje demasiada *teatralidad*, exagerando sus rasgos en la actitud, ya que no en el desaliño del vestir. Quizás, digo, exageró un poquito. Precipalmente si se tiene en cuenta que se trataba de una obra tan típica del teatro realista. El sentimentalismo de Daudet no quita este realismo consciente de sus producciones.

En conjunto, la *Sapho* de la Srta. Sorel —que no borra, naturalmente, el recuerdo de Réjane— merece aplausos, honra a su buen gusto y nuevamente demuestra su talento.

En cuanto al Sr. Grand, no estaba tampoco muy en figura para el Juan Gaussin. Claro es que un estudiante puede tener su estatura extraordinaria y su heroico aspecto; pero el tipo representativo de un pobre muchacho ingenuo y sentimental no es, precisamente, ese. El Sr. Grand se desquitó de esta dificultad haciéndose aplaudir varias veces por la expresión cálida, por los arranques pasionales y por su laudable naturalidad.

La Srta. Baretta, con mucha discreción. El Sr. Maury (*Dechelette*) tuvo en el cuarto acto una escena de fortuna, que le valió ser muy aplaudido.

*

De la obra misma de Daudet, ¿qué puede hoy decirse? Todos conocemos *Sapho* en novela y en drama, en francés y en español. Ninguno ha olvidado aquí la *Sapho* de Réjane, ni la *Sapho* de Rosario Pino.

¿A quién no le traerá el solo anuncio de la obra famosa de Daudet algo como un perfume de juventud? A todos, de muchachos, nos hizo *Sapho* derramar una lagrimilla silenciosa.

Espléndido asunto, vicio como el mundo y eternamente tentador para novelistas y dramaturgos, es éste del hombre enteramente dominado por el voluptuoso amor de una mujer, a la vez buena y mala, ingenua y peligrosa. Desde *Manon Lescaut* hasta la heroína de *Les hennetés*, todos hemos temblado ante la posibilidad de caer bajo ese dominio, dulce y terrible. *Sapho*, como su precursora Margarita Gautier y como su sucesora Zaza, tiene además el inconveniente de estar sinceramente enamorada, bondadosamente enamorada. Por esto advertimos en su sacrificio final tanta grandeza. Y ello mismo despierta en mayor grado nuestra piedad hacia Juan Gaussin.

El teatro de Daudet es harto conocido en España. *La Arlesiana*, *El obstáculo*, *Sapho*, *Numa Roumestan*, han merecido los honores de la traducción y del aplauso. La ternura de Daudet nunca fué tan patética como en *Sapho*; no llegó jamás tan adentro en nuestra alma. El tiempo, sin embargo, no pasa en vano por la técnica teatral, como también se advierte pronto que, al convertirse la novela en drama, se ha violentado y empujado.

La señorita Sorel, a quien yo no me cansaré de elogiar, por su inteligencia, por su elegancia y por su arte, ha estado acaso no muy afortunada en la elección de obras para Madrid. ¿Cómo podía interesarnos *La rencontre*? ¿Qué novedad podía tener ya para nuestro público *Le demi-monde* ó *Sapho*? ¿Qué atractivo puede brindarnos *L'aventure*, con su sensiblería pasada de moda y sus versos mediocreos?... En el repertorio de Cecilia Sorel habrá tantas comedias de interés y de novedad para nosotros! ¿Por qué no haberlas preferido?

Sea de esto lo que fuere, es lo cierto, ya queda dicho, que el trabajo de Cecilia Sorel en *Sapho* ha sido muy notable y ha complacido al numeroso y elegante auditorio completamente.

CARAMANCHEL.

ESTRENOS

«LA TIERRA DEL SOL»

Gran Teatro.—Concedamos lugar preferente a la verdad, declarando que el maestro Calleja recogió anoche la herencia de Barbieri; que el maestro Calleja es ya el músico predilecto de la masa popular, y que anoche obtuvo en el coliseo de la calle del Marqués de la Ensenada uno de los triunfos más grandes y más justos que hemos presenciado en el teatro.

De nuestra primera afirmación responderá su juventud y su porvenir; de la segunda responde esa partitura de *La tierra del sol*, y del triunfo de anoche, más de dos mil personas que ovacionaron al afortunado compositor.

Unos veinte números constituyen la partitura de esta nueva zarzuela; todos ellos están impregnados de melodías populares, que el maestro Calleja desarrolla y combina con una flexibilidad elegante, tanto en las voces como en la instrumentación. Se repitieron casi todos; algunos, como el pregón de los clavetes, muy bien cantado por la Srta. Alvarez, se es-

cuchó tres veces, desbordando el entusiasmo de los espectadores.

Otro número que destaca con gran relieve es un acertado contraste musical, que simboliza la Granada sultana y la Granada de hoy; el músico combina un aire morisco con una zambra gitana, consiguiendo un efecto bellísimo, digno de un gran compositor.

No podemos seguir paso a paso la partitura que escuchamos ayer, porque tal vez se nos tildara de exageración, cuando sólo nos propusimos ser veraces; pero ni con el rumbo de la Empresa, ni con las fantasías pictóricas de Muriel, ni el gusto de Vila para realizar la belleza de las artistas del Gran Teatro, se puede relegar a segundo plano en todo el curso de la obra la personalidad de la partitura de *La tierra del sol*.

Muriel echó también el resto, demostrando que el iris de su paleta es más rico que la más exuberante fantasía del autor. Cuatro decoraciones nos ofreció anoche, las cuatro bellísimas, derrochando luz y color en la vista panorámica de Sevilla, en la esbelta columna jónica del cuadro segundo, y en la fantástica bodega andaluza, de amplia perspectiva y de una caprichosa iluminación, formada por un emparado, del que peaden racimos de bombillas eléctricas.

Todos los artistas cuidaron con gran cariño del conjunto, y coadyuvaron al éxito de la obra. Caridad Alvarez, Ursula López, Paquita Correa y Sofía Romero sobresalieron, conquistando el aplauso unánime de la concurrencia. Los Sres. Lamas, Ortas, Soriano y Valle también se hicieron aplaudir en repetidas ocasiones.

A los autores del libro, Sres. Perrín y Palacios, poco se les puede decir. El libro es muy flojo, muy discreto, lo preciso para dar tiempo al cambio de trajes de los artistas y para la preparación de las mutaciones.

¿El asunto? No hace falta, ¿Para qué?

En cuanto a la Empresa, merece un elogio cumplido; lo puso todo a una carta, y acertó. Perdimos la cuenta de las veces que anoche se alzó el telón al finalizar el espectáculo. Perdimos la cuenta también de los señores que merecieron los honores del prosenio; salieron los autores, salió Muriel, salió Vila, salieron los empresarios, y salimos nosotros del teatro, para dar cuenta a nuestros lectores del gran éxito alcanzado por *La tierra del sol* y del gran triunfo que anoche obtuvo una partitura netamente española, escrita por un maestro español.

J. DEL C.

«LA APARIENCIA»

Coliseo Imperi.—Endeble y un tanto artificioso es el desarrollo de la comedia en cuarenta minutos estrenada ayer tarde con el título de *La apariencia*. Es que el autor, don Ramón Lobo Regidor, es más poeta que filósofo, y no podía crear un escepticismo si por su temperamento no lo siente. Por eso no resulta el contraste y surge débilmente el efecto teatral, a pesar de las excelentes cualidades del literato para dar fluidez al diálogo y vigor a los parlamentos.

La obra está llena de poéticas imágenes, y el lenguaje es de una corrección del mejor gusto. Fué aplaudida, aunque con algunas protestas de los espectadores, que sin duda estaban molestos por la aglomeración de público y querían desquitarse con algo de jaleo a costa del autor.

A pesar de las llamadas a escena, no quiso presentarse el Sr. Lobo Regidor, y sólo lo hicieron los intérpretes, que fueron las señoritas Ziur y Villar y los Sres. del Cerro, Soto e Isbert, que estuvieron acertados en su cometido.

M. M. DE Z.

HUELGA DE ALBAÑILES

La huelga de albañiles continúa en igual estado, confiándose en que hoy quedará solucionada.

Ayer se reunieron las Sociedades respectivas litigantes para tratar de las bases de arreglo.

Siguen las aclaraciones.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mi consideración: Ruego a usted tenga la bondad de hacer publicar, en el periódico de su digna dirección, que ni soy «maestro», a pesar de que así se consignó en el cuadro expuesto por los albañiles en su última reunión pública, ni he aceptado bases sobre las cuales aún no tengo opinión formada.

Anteipca á usted las gracias su atento y seguro servidor q. b. s. m., Marcelo de Usara.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden nombrando oficial de quinta clase del Gobierno civil de Huesca, á propuesta del ministerio de la Guerra, á D. Tomás Castro Maestre.

—Otra disponiendo se publique la relación de los aspirantes admitidos para tomar parte en las oposiciones convocadas por real orden de 4 de febrero último.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie la provisión de la plaza de profesor numerario (hoy de término) de Dibujo artístico, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de la Coruña.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, auxiliar de la sección de Escultura de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, á don Juan Vancells.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando al alcalde presidente del Ayuntamiento de Tarragona para celebrar, con carácter de utilidad pública, una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que el día 28 del actual se verifique la quema de los documentos amortizados que corresponde efectuar durante el mes actual.

AL SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Hace un mes próximamente, Excmo. Sr., que se encuentran en el Ministerio de su digno cargo los expedientes relativos á los ferrocarriles de Castillo de las Guardas á Peña del Hierro y Nerva y de Santa Olalla á Zufre, cuya construcción urge extraordinariamente á una parte tan importante de la provincia de Huelva, como el distrito de Aracena.

Sólo se pide en éstos expedientes que los mencionados ferrocarriles sean declarados de utilidad pública y esta petición no afecta tanto á la Empresa constructora, como a afectarla mucho, como á los treinta pueblos del indicado distrito y á Nerva que demandan esa concesión con verdadero anhelo, con necesidad apremiante.

Ya saben los cien mil habitantes del distrito de Aracena que han de luchar con denuevo contra determinados intereses de poderosa Empresa minera; pero tampoco ignoran que les asiste la razón y la justicia, armas poderosísimas cerca del Sr. Gasset, que de razonable y justiciero se precia.

Es admisible, es justo, es tolerable siquiera, Excmo. Sr., que esos hijos de la provincia de Huelva se vean obligados de por vida, perdurablemente, á vivir aislados en su sierra, incomunicados con el resto de su querida provincia y del resto de España, porque á una Empresa omnipotente, avasalladora, se le antejo?

Porque se hace preciso ya, Excmo. Sr., hablar con toda claridad, por si el ministro desconoce las circunstancias que rodean á este pleito económico.

Y como se impone la claridad, hemos de decir que la Diputación Provincial de Huelva ha informado (¿cómo no?) desfavorablemente para los débiles y en favor de los poderosos, los expedientes de ambos ferrocarriles.

Sin embargo, la justicia que no ha sabido hacer la Diputación de Huelva en su informe, sabrán hacerla seguramente otros organismos consultivos á cuyos dictámenes ha de pasar el asunto. Porque esos organismos que se llaman Negociado de Concesión de ferrocarriles y Consejo de Obras públicas procederán de seguro con absoluta imparcialidad y emitirán sus dictámenes en justicia, porque estudiarán el asunto, libres de toda coacción. Y después de estos organismos, á V. E. tocará resolver en definitiva.

Y será preciso exponer una vez más, excelentísimo señor, por qué piden clamorosamente esos treinta pueblos del distrito de Aracena que sean declarados de utilidad pública los ferrocarriles mencionados?

Si en este asunto no existiera lucha, una lucha de encrucijada, de intriga y de imposición, no haría falta seguramente, porque no sería tergiversada la razón, y ella sola bastaría para el triunfo. Pero no ocurriendo así las cosas, porque los intereses particulares ponen especial empeño en enturbiar las razones, para oscurecer el juicio, se hace preciso poner de relieve el clamor de esos pueblos, que, siendo ricos muchos por su suelo férax y todos por los tesoros encerrados en el subsuelo, resultan desheredados, pobres, miserables, dando un contingente aterrador á la emigración.

Si esos ferrocarriles no se declaran de utilidad pública, y la Empresa concesionaria los dedica únicamente al transporte de sus minerales, ¿qué les importa á los pueblos del distrito de Aracena que se construyan ó no? No les servirán para comunicarse rápidamente, para salir de su aislamiento, para transportar los frutos de sus tierras y los minerales del subsuelo, para explotar los miles de denuncias de minas, cuyos denunciante se hallan inactivos por faltar los medios de transporte.

Ahí tiene V. E., por ejemplo, el pueblo de Castaño del Robledo, que parece un cementerio por efecto del éxodo de sus habitantes. En este pueblo existía la más importante industria de salazón conocida en la provincia, y ha desaparecido por la falta de comunicaciones rápidas. Con el ferrocarril de las minas del Taulet, Santa Olalla á Zufre, en total 18 kilómetros, se ponen en comunicación esos pueblos con Sevilla por el ferrocarril de Cala á San Juan de Aznalfarache, acercándose á la capitalidad del distrito (Aracena), con la cual hoy sólo pueden comunicarse por caminos de herradura.

El segundo ramal, comprendido entre estación Castillo de las Guardas y Nerva, pasando por Peña del Hierro, con un recorrido de 24 kilómetros, unirá la capital de la provincia, en primer lugar, con los pueblos situados á derecha é izquierda de la línea de Cala, que son Arroyomolinos, Cala, Santa Olalla, Zufre, Puertomoral y Corteconcepción, sin contar con los limítrofes de la provincia de Badajoz y de Sevilla, que actualmente no tienen otra salida que la línea de Cala á San Juan de Aznalfarache, pudiendo después comunicarse directamente con la capital por Ronquillo (empalme), Castillo, Nerva, Riotinto.

Construida esa línea, Aracena, persistiendo en su decidido propósito, gestionará la construcción del ramal á Peña del Hierro, para ponerse en comunicación rápida con la capital de Huelva por Riotinto y con Sevilla por Castillo de las Guardas, transportando económicamente sus principales productos á los permanentes mercados de Riotinto, Nerva y Peña, importantísimos centros mineros, consumidores de la mayor parte de los productos de los pueblos de la sierra.

Y para terminar esta exposición de motivos, diremos que en estos momentos tiene V. E. sometidos al Parlamento sus proyectos de Obras públicas, cuyos fines no pueden ser más laudables. Porque el desarrollo de los intereses del país, el incremento de la riqueza pública y el ferviente anhelo de proporcionar medios de vida en nuestra Patria á la clase trabajadora, son propósitos que honran á un ministro. Pero, ¿puede ser en estos momentos oportuno, cuando el problema de las obras públicas se estima por V. E. indispensable para la regeneración de España; se puede tener por razonable y admisible poner trabas y obstáculos á los pueblos que desean vivamente contribuir, coadyuvar á los fines de V. E. construyendo 42 kilómetros de ferrocarril,

con un coste que no bajará de cuatro millones de pesetas?

Y sin hacer mención de los beneficios que el Estado habría de obtener como consecuencia de esas construcciones, ¿qué calificativo merecen esos intereses particulares que se oponen al bien general de una región que anhela, que pide clamorosamente el desarrollo de sus intereses materiales, el incremento de su riqueza pública y el bienestar de su clase trabajadora?

Chocolates «La Fortuna»
Pidanse en todas las tiendas de ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES

La esposa del actor de la compañía del teatro Cómico D. Carmelo Bermúdez ha dado á luz un robusto niño.

De un momento á otro publicará la *Gaceta* la convocatoria que hace la Dirección del Conservatorio de Música y Declamación para los exámenes de alumnos libres, los cuales se verificarán indefectiblemente y sin ninguna próroga del 1.º al 15 del inmediato mayo.

Hoy sábado, á las nueve de la noche, celebrará el Cuerpo de Telégrafos el 56.º aniversario de su creación con un banquete en el Palacio de la Bolsa.

Nuestro amigo y colaborador D. Joaquín Olmedilla acaba de publicar un interesante librito, donde se consignán noticias no divulgadas acerca del médico del Rey Felipe el Hermoso, cuyo trabajo histórico leyó el autor en la Real Academia de Medicina y mereció los mayores elogios de la docta Corporación.

PRESTAMOS por alhajas y papelerías de las del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863

Una Comisión, formada por el arquitecto director de las obras del nuevo templo parroquial de San Pedro y de la veneranda Virgen de la Paloma, Sr. Rodríguez Izquierdo, y del secretario fundador de la Junta de obras de la misma iglesia, Sr. García de Otazo, á nombre también, y en representación del párroco de ella, ha conferenciado con el digno alcalde presidente, Sr. Francos Rodríguez, que estuvo deferentísimo con ellos, acerca de varios particulares relativos á dicha obra, á cuyo efecto pusieron en sus manos, suplicándole su pronta y favorable resolución, dos respetuosas solicitudes del párroco aludido.

El próximo domingo saldrá para Asturias y Galicia, á inspeccionar el estado de las líneas y el servicio de telégrafos, el inspector del Cuerpo y digno jefe de la estación central de Madrid, D. Eugenio Esteban Diez y Bueno.

Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 3 á 5. Preciados 25. Tubos para tres personas 3 pts.

El laureado y genial artista José Arijá dará una conferencia en el Fomento de las Artes, tratando de «Las artes suntuarias y su aprendizaje».

La entrada es libre, y dado el profundo conocimiento que sobre este asunto tiene el popular dibujante, es de esperar que la conferencia obtendrá un gran éxito.

La Empresa de Tetuán ha contratado para que toree en aquella Plaza al novillero de Málaga, Matías Lara (Larita), de quien se tienen muy buenas referencias.

La Dirección general de Primera enseñanza está preparando la publicación de varias estadísticas interesantes, entre ellas la de las nuevas escuelas que han resultado creadas en virtud del desdoblamiento de las antiguas auxiliares y la de escuelas graduadas reconocidas ó en preparación. Asimismo dispondrá en breve de una relación exacta de los maestros de 825 pesetas, que por el ascenso á 1.100 y pérdida de retribuciones sufren algún perjuicio económico, que, á tenor de la regla tercera de la real orden de 31 de marzo último, les será compensado.

También parece que publicará en breve una disposición creando la enseñanza de adultas.

El doctor Fernández Sanz, que ha dejado de prestar servicios en la consulta de enfermedades nerviosas y mentales del Hospital de la Princesa, continúa con su consulta pública y gratuita de dichas enfermedades en la policlínica del Refugio, Corredera de San Pablo, 16, martes y sábados, á las nueve de la mañana.

El teniente de alcalde del distrito del Hospicio, Sr. García Molinas, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que se ha repartido entre los pobres.

El día 24 del actual, á las once de la mañana, darán comienzo los ejercicios de oposición á la plaza de director jefe del Laboratorio Municipal de Higiene de Badajoz en la Facultad de Medicina de esta corte.

Después de una larga estancia en Madrid, ha salido para el Brasil D. Guillermo Da Rosa, empresario del teatro Municipal de Río Janeiro.

Reina un gran entusiasmo entre la clase médica por el banquete que el próximo domingo se celebrará en honor de los doctores Azúa, Cisneros y Márquez.

Según nuestras noticias, pasan ya de doscientos el número de adheridos, y es de suponer asistan á él todos los médicos de Madrid, que admiran la labor científica de los ilustres especialistas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EJÉRCITO Y ARMADA

Viaje de instrucción.

Ha sido aprobado el viaje de instrucción de los alumnos de último año de la Academia de Administración militar...

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. José García Aguilera.

El servicio obligatorio.

Esta tarde, a las cuatro, se reúnen con el ministro de la Guerra el Presidente del Consejo, D. Joaquín Ruiz Jimémez...

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el ilustrado teniente coronel de Infantería y notable escritor profesional D. Ricardo Esplí.

Su muerte ha sido muy sentida en los círculos militares, donde se le estimaba mucho por sus hermosas condiciones de talento y carácter.

Esplí ha colaborado en la mayoría de las revistas y periódicos técnicos, siendo redactor de bastantes de ellos...

Descanse en paz el que fué entusiasta jefe de la Infantería y recibía su familia el pésame más sentido y sincero.

A.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo 23 del corriente se celebrará la segunda corrida de abono, lidiándose ganado de D. Esteban Hernández por los diestros Rafael González (Machaquito), Vicente Pastor y Rodolfo Gaona.

Empezará a las cuatro de la tarde.

comedia de Martínez Sierra titulada Canción de cuna, que obtuvo un éxito verdaderamente extraordinario.

El decorado es precioso y la interpretación ha sido excelente.

El Sr. Morano ha sido ovacionado en diferentes ocasiones y muy especialmente en dos mutis.

Atropellado por un automóvil.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la carretera de Deusto ha atropellado un automóvil a un niño de tres años, llamado Manuel Herranz...

El automóvil iba ocupado por unos niños, que se apearon y ordenaron al chauffeur que recogiese el cadáver de la criatura y lo llevara a la Casa de Socorro.

Lerroux en Andalucía.

CADIZ. (Viernes, noche.) Mañana por la noche es esperado el Sr. Lerroux.

El domingo se celebrará un almuerzo en la Puerta de Tierra y por la noche un mitin, al cual concurrirán varios oradores de Jerez y Sevilla.

El Sr. Lerroux se propone celebrar varios mitines de propaganda en Jerez, Chiclana y otras poblaciones.

Marejada en el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Viernes, noche.) A consecuencia de los incidentes ocurridos en la sesión municipal ha surgido un conflicto.

Hoy debía reunirse la Comisión de Consumos y sólo ha acudido el presidente de la misma porque todos los vocales han dimitido con carácter irrevocable.

La recaudación por consumos ha disminuido en 250.000 pesetas, desde 1.º de año, comparada con lo recaudado en el mismo período del año anterior.

Niña muerta.

Desde el balcón de un tercer piso, en la calle de Portadores, se ha caído una niña de cinco años, quedando muerta en el acto.

Loco furioso.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Un loco, llamado José María Pérez, que se hallaba recluso en el Manicomio de Elda, se ha inferido una grave herida, sin que los empleados del benéfico establecimiento pudieran evitarlo.

Quemado vivo.

Sin que se sepa cómo, se produjo quemaduras tan graves el vecino de Villena Tomás Pérez, que ha fallecido a consecuencia de ellas.

La jura de banderas.

Dícese que la ceremonia de la jura de la bandera por los reclutas de este año será el día 30 del actual.

El precio de la carne en Vitoria.

VITORIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una importante reunión, convocada por el alcalde, con asistencia de los tableros.

Se trató del precio de la carne, que se ha elevado dos veces en siete y quince céntimos. El alcalde les conminó a que rebajen el precio, restableciendo las primitivas tarifas.

En caso de que los tableros se nieguen, el Ayuntamiento creará la tabla reguladora para la venta de la carne.

En el Ayuntamiento.—Sesión tumultuosa.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada esta tarde en el Ayuntamiento se ha promovido un fuerte escándalo.

La minoría carlista combatió enérgicamente una moción presentada por la Conjunción republicano-socialista, pidiendo al Ayuntamiento cooperar en las fiestas del 1.º de mayo.

Entre izquierdistas y derechistas se cruzaron frases gruesas; puestos en pie se increpaban con energía, estando a punto de llegar a las manos. Intervino el público, revistiendo el escándalo mayores proporciones.

Después de restablecida la calma se comenzó la discusión del expediente relativo a la adquisición de terrenos donde ha de construirse el Matadero.

El asunto ha despertado gran curiosidad; los ánimos están muy exaltados. Se cree que la sesión municipal se prolongará hasta la madrugada.

Viaje de Dato.

CORDOBA. (Viernes, noche.) En el expreso de Málaga ha llegado D. Eduardo Dato, acompañado de su familia y del señor Prado Palacio.

En la fonda Suiza, donde se hospedan, han sido muy visitados por algunas autoridades y conspicuos del partido conservador.

Guerrita ofreció su coche al Sr. Dato, efectuando en el carruaje del diestro una excursión a la sierra.

El ex presidente del Congreso volvió encantado de la excursión, haciendo muchos elogios de la belleza del país.

Los expedicionarios marchan mañana a Madrid en automóvil.

Partido de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el Campo Ondarreta jugaron los equipos Ma-

drid-Selección contra San Sebastián un partido de foot-ball, ganando el último por dos goals a uno, sosteniendo la copa de plata.

Para el vuelo París-Madrid.

Los diputados residentes se han reunido, acordando conceder una subvención de 3.000 pesetas para el raid de aviación París-Madrid.

Excursión científico-militar.

Esperase la visita de cuarenta tenientes, alumnos de la Academia de Ingenieros, que vendrán en expedición científicomilitar.

Casero incendiado.

Un incendio ha destruido un casero de la jurisdicción de Uritarte, con parte de los muebles.

El colono Ignacio Gasteri sufrió graves quemaduras en la mano derecha.

FIESTAS EN SEVILLA

LA BATALLA DE FLORES

SEVILLA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde comenzó la batalla de flores, que ha dado un brillante resultado, consiguiendo un verdadero triunfo su organizador, el alcalde, Sr. Halcón.

Han dirigido el adorno de la mayoría de las carrozas los artistas valencianos con Enrique Gisbert.

Muchas han sido engalanadas por cuenta del Ayuntamiento.

La tarde era espléndida, y esto, unido a la hermosura de las mujeres, que acudieron a la fiesta luciendo riquísimos tocados y mantillas blancas y negras, ha realizado la brillantez de aquella y su marcado sabor local.

Las luchas entabladas han sido reñidísimas y han durado hasta el amanecer.

Han sido muchos y muy vistosos los automóviles presentados y adornados por particulares.

La carroza de la Diputación provincial representaba un trono de estilo antiguo. La ocupaba la familia del presidente de dicha Corporación, Sr. Hoyuela, y la dirigía el señor Gisbert.

La costeadora por el Ayuntamiento ocupaban las carrozas y distinguidísimas señoritas.

Figuraban en la comitiva, como representaciones de las carrozas, asuntos muy fantásticos y caprichosos: un reloj, una paloma monumental, un centro estilo Renacimiento, un carro de hilo, una caja de pinturas, un carro de un oso pretendiendo comerse a dos niños metidos en un hueco, un tambor, un centro egipcio, una carroza Imperio, una barquilla, una locomotora, una ánfora japonesa, una guitarra, una góndola, un joyero, un centro de mesa, unos dados, una luna, un salero, un juego de café, una cuna, una corbelle, una carroza a la gran Daumont, y otras varias, todas ellas de muy buen gusto.

Cerraba la comitiva la carroza del Ayuntamiento, titulada «Sevilla y sus flores».

La constituía una monumental Giralda, adornada con trofeos y el escudo de la ciudad.

Al pie de la torre gigantesca presenta un trono, que iba ocupado, como antes digo, por lindas señoritas, y en el resto de la composición, otros atributos muy originales y bien interpretados.

Los carruajes premiados fueron: del conde de las Atalayas, del Sr. Piñar, de Garvey, de Peña, de la condesa de Ibarra, de Mac-Dougall, de García de Tassarra, de Molini, de Abaurrea, y las carrozas de la Diputación y del Ayuntamiento.

Se ha hecho un enorme consumo de flores de la tierra, además de las que vinieron en tren especial desde Valencia.

Calcúlase que han presenciado la hermosísima fiesta de esta tarde unas cuarenta mil personas.

CONGRESO NACIONAL DE VITICULTORES

Lo que pide Pamplona

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La Prensa local ha iniciado una campaña vigorosa, caldeando la opinión, ante el temor de que no se pueda construir el edificio para el Congreso Nacional de Viticultores en los terrenos adquiridos por la Diputación en la zona polémica.

El Ayuntamiento ha concedido un voto de confianza al alcalde, Sr. Viñas, para que vaya mañana a Madrid a gestionar la autorización para la construcción del palacio del Congreso en el sitio elegido.

Los concejales, unánimes y entusiastas, acordaron proceder con serenidad y decisión, adoptando acuerdos radicales para defender los intereses de Pamplona y de los viticultores de España, estimando el asunto como cuestión de decoro.

Mañana despidirán al alcalde los concejales y las personalidades más distinguidas de la población.

Se confía en que el Gobierno declare nacional el Congreso y conceda la autorización pedida.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

El viaje de Fallières.

GABES. El Presidente Fallières ha llegado a esta población.

El «Alfonso XII».

HABANA. Con rumbo a la Coruña salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Alfonso XII.

Militares detenidos.

OPORTO. Un sargento y un cabo han sido detenidos como sospechosos de conspiración contra el actual régimen.

Ambos han quedado incomunicados. Las autoridades continúan las averiguaciones.

Conferencia ministerial.—Sin noticias de Fez.

PARIS. Han celebrado una extensa conferencia los Sres. Monis, Cruppi, Bertheaux y Nessimy, en la que trataron de la situación de Marruecos.

El Gobierno francés sigue sin noticias de Fez, habiéndose tomado toda clase de medidas para prevenir cualquier eventualidad y para asegurar con toda la rapidez posible la concentración de tropas jerifianas.

La separación de la Iglesia y el Estado.

LISBOA. Noticias recibidas de provincias refieren que la promulgación de la ley de separación de la Iglesia y el Estado ha sido acogida con manifestaciones de júbilo.

No se produjo incidente alguno. El Gobierno ha recibido numerosos despachos de felicitación de todos los países.

Muchos obispos han expresado al Gobierno su satisfacción por la publicación de la ley.

La Embajada portuguesa cerca del Vaticano será sustituida por una Legación.

PROVINCIAS

La fiesta de aviación.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El día se presentó verdaderamente magnífico, permitiendo que pudiera ser celebrada la fiesta de aviación.

Sin exageración, bien puede asegurarse que presenciaron los vuelos desde el aerodromo y alturas unas 60.000 personas.

Por indicación de la Junta organizadora de festejos, fueron cerrados los comercios, también algunas fábricas y no pocos talleres.

Desde la una a las tres de la tarde, los trenes, automóviles y carruajes marchaban hacia el aerodromo atestados.

También llegaban numerosos carros ocupados por familias huertanas.

Cerca de las cinco de la tarde, el aviador Gaget realizó un bonito vuelo de tres minutos, obligándole a tomar tierra la luz del sol, que

materialemente le deslumbraba, y el excelente calor que dice reinaba en las alturas.

Inmediatamente después ascendió Frey, que realizó un precioso vuelo de cuatro minutos.

Al descender manifestó Frey que las fuertes corrientes de viento en las capas superiores de la atmósfera hacían peligrosa la estancia en los aires.

Las pruebas fueron suspendidas durante media hora.

Luego Gaget hizo un vuelo que, por su duración (veinte minutos) y por las maniobras verdaderamente maquiavélicas, llenó de emoción al público.

Estando en el aire Gaget, se elevó Frey, haciendo un vuelo de nueve minutos, realizando virajes asombrosos.

Al terminar la fiesta un enorme gentío invadió la pista, deseoso de abrazar a los aviadores.

Las fuerzas de Vigilancia lo impidieron, acordando el cobertizo.

La multitud hizo salir a Gaget y a Frey, tributándoles una estruendosa ovación.

Por desperfectos del monoplano de dos plazas, no pudieron ascender ni la esposa de Frey ni el periodista Federico Gómez.

Al regresar los aviadores a la ciudad fueron aclamados por los viandantes, que llenaban la carretera.

En los trenes de hoy han llegado numerosos forasteros.

Si abanza el tiempo mañana se repetirán los vuelos.

El conde de Romanones.

HUELVA. (Viernes, noche.) Se ha efectuado la excursión marítima organizada por la Junta de Obras del Puerto, para que el conde de Romanones apreciase el tráfico marítimo de esta ciudad.

Los expedicionarios desembarcaron en La Rábida, visitando el convento.

El presidente de la Sociedad Colombina solicitó el apoyo del Presidente del Congreso para poder terminar las obras de restauración del histórico edificio.

El conde de Romanones ofreció complacerle.

Muéstrase el ilustre viajero encantado de la grandiosidad del puerto de Huelva, que ha calificado del primero de España por sus condiciones naturales.

El Presidente del Congreso recibió a importantes personalidades del comercio y de la Banca, asistió más tarde a un banquete político y visitó después el Circolo Mercantil, donde fué recibido por la Junta y por numerosos socios.

Antes de retirarse a descansar escuchó a varias Comisiones, que pasaron a saludarle.

«Canción de cunas».

MALAGA. (Viernes, noche.) La compañía dramática que dirige el Sr. Medrano ha estrenado esta noche, en el teatro Cervantes, la

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU. DE SÁNCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho...

FILTROS PARA AGUA desde 3,50. Bateria de cocina. Transparencia. Varillas para visillos y stores...

Antes Ahora. VIAS Y VAGONETAS «KOPPEL». Producen economías en construcciones, transportes de tierras minerales...

RELOJES Se componen con garantía de un año.—CRISTALES A REAL. Limpieza, 1 pta. Guardia, 1,50...

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad...

